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Комитет по развитию информационных технологий и связи Мурманской области
Государственное областное казённое учреждение

«Государственный архив Мурманской области в г. Кировске»
(ГОКУ ГАМО в г. Кировске)
Основные направления работы  государственного областного казённого

учреждения  «Государственный архив Мурманской области в г. Кировске» в 2015 году



      1. Организационные основы развития архивного дела
При определении основных направлений развития архивного дела на 2015 год руководствовались рекомендациями Росархива от 12.09.2014 № 4/1722-А «О планировании работы архивных учреждений Российской Федерации на 2015 год и их отчетности за 2014 год», Государственной программой Мурманской области «Информационное общество» на 2014-2020 гг., резолюцией Совета по архивному делу при Федеральном архивном агентстве от 08.10.2014 и  анализом конкретной работы ГОКУ ГАМО в г. Кировске за 2014 год.  
Основными задачами на 2015 год следует считать:

-  выполнение в полном объеме государственного задания, данного архиву учредителем – Комитетом по развитию информационных технологий и связи Мурманской области;
- реализацию мероприятий государственной программы Мурманской области   на 2014-2020 гг.  «Информационное общество» в части мероприятий по архивной отрасли;

          - обеспечение качественного предоставления государственных услуг,   в т.ч. связанных с социальной защитой граждан, в соответствии со стандартами качества, утвержденными приказом Комитета по развитию информационных технологий и связи Мурманской области от 18.11.2014 № 78-ОД;

- внедрение современных автоматизированных информационных технологий путем активного использования автоматизированной информационной системы по документам архивного фонда Мурманской области (АИС ДАФ МО), создания электронного научно-справочного аппарата к находящимся на хранении в архиве фондам  посредством наполнения программного комплекса «Архивный фонд» и тематических баз данных; 
- развитие информационного потенциала и увеличение объёма Архивного фонда Мурманской области – важной составной части государственных информационных ресурсов и историко-культурного наследия Мурманской области;  
- обеспечение нормативных условий хранения документов и дальнейшее внедрение инновационных технологий для обеспечения безопасности архивных документов;

- поддержание надлежащего уровня безопасности архивных фондов;

- обеспечение противопожарных мероприятий;

- дальнейшее развитие сайта архива, предоставление информации для размещения на сайтах Комитета по развитию информационных технологий и связи Мурманской области и Правительства Мурманской области;
- обеспечение населения, органов государственной власти, органов местного самоуправления, общественных организаций и учреждений Мурманской области архивной информацией, продолжение информационного обеспечения общественно значимых мероприятий;

- внедрение новых эффективных форм использования документов;

- дальнейшее укрепление материально-технической базы;

         - повышение эффективности использования бюджетных средств на основе программно-целевого метода планирования и финансирования, ориентированного на достижение конкретных показателей развития архивного дела при реализации целевых программ; 


Для реализации основных задач в сфере развития архивного дела на 2015 год планируется осуществить следующие мероприятия:  


- внедрение в практику работы и строгое соблюдение стандартов качества  государственных услуг;


- сотрудничество с представителями администрации  г. Кировска на основе Соглашения о взаимодействии в области архивного дела; 


- взаимодействие с региональными отделениями Пенсионного фонда РФ по вопросам обеспечения пенсионных прав граждан;


- принять участие в рецензировании разработок Росархива и ВНИИДАД;


- подготовить сообщения  по обмену опытом для рассмотрения на научно-методическом Совете архивных учреждений Северо-Западного федерального округа по темам: «Из практики разработки и внедрения административных регламентов и стандартов качества оказания государственных услуг», «Из опыта сотрудничества государственного архива с образовательными учреждениями Мурманской области»;


- принять участие специалистов госархива в региональном конкурсе профессионального мастерства «Лучший архивист Мурманской области»
в сфере комплектования документами Архивного фонда Мурманской области :

 продолжение работы по уточнению списка источников комплектования и состава документов, подлежащих передаче на хранение, изучению организаций с целью их включения в списки источников комплектования с учетом внедрения Методических рекомендаций «Определение организаций – источников комплектования государственных и муниципальных архивов» (М., 2012); 


в целях обеспечения сохранности документов по личному составу ликвидируемых и реорганизуемых организаций и предприятий вести учет подобных организаций;


продолжение работы по заключению соглашений об отношениях и сотрудничестве в области архивного дела с территориальными органами федеральных органов исполнительной власти, федеральными организациями - источниками комплектования;
проведение приема документов;
   
упорядочение дел  в организациях – источниках комплектования и  утверждение (согласование) на ЭПК описей дел, положений об архиве, ЭК, номенклатур дел;

оказание методической и практической помощи архивным и делопроизводственным службам в организациях-источниках комплектования архива;


в сфере обеспечения сохранности архивных документов:

 - осуществление работ по укреплению материально-технической базы, созданию и поддержанию нормативных условий хранения архивных документов, обеспечению их сохранности. С этой целью планируется:

- установка периметрального видеонаблюдения внутри помещений в соответствии с предписанием Апатитского МОВО филиала ФГКУ УВО УМВД России по Мурманской области;

- приобретение термогигрометров для измерения относительной влажности воздуха и температуры в помещениях архивохранилища;

- приобретение лестниц-стремянок для работы в помещениях архивохранилища;


- приобретение архивных коробов для картонирования  документов  в хранилищах архива;


-  установка жалюзи в помещении архивохранилища по адресу ул. Мира,10 для соблюдения светового режима;

- проверка параметров огнетушащего вещества огнетушителей;

- приобретение офисной мебели и имущества;

в сфере информационного обслуживания и использования архивных документов:

 - информационное обеспечение пользователей (органов государственной власти, местного самоуправления, общественных организаций, граждан и др.) в соответствии с их запросами, а также в инициативном порядке;


- информационное обслуживание пользователей через читальные залы;



- культурно-просветительская и публикационная деятельность, в т. ч.: экспонирование документов на выставках; публикация документов и статей, подготовленных на основе архивных документов; завершение работы по выявлению архивных документов для  сборника документов по истории города Апатиты; популяризация архивных документов в средствах массовой информации; проведение информационных мероприятий (экскурсий, дня открытых дверей и др.) с использованием архивных документов.
       
- своевременное и качественное исполнение социально-правовых запросов;

- своевременное и максимально полное удовлетворение потребностей в информации через читальные залы, в том числе путем предоставления доступа к электронному НСА архивных документов. 


- проведение анкетирования потребителей государственных услуг по двум предоставляемым архивом услугам для  мониторинга качества  предоставления  государственных  услуг, оказываемых архивом.

Согласно Программе энергосбережения и повышения энергетической эффективности ГОКУ ГАМО в г. Кировске  в 2015 году будут осуществлены:

-  замена оконных блоков в архивохранилище по ул. Мира, д. 10;


- установка теплоотражающих экранов;


- установка радиаторных термостатов;

в рамках осуществления мероприятий государственной программы Мурманской области   на 2014-2020 гг.  «Информационное общество» предполагается:


- проведение работ по подготовке архивных документов к оцифровке;

- приобретение компьютерной техники;


- приобретение программного обеспечения для работы операционной системы, защиты локальной сети от атак извне, а также контроля Интернет-трафика;

- поддержка  Сайта  архива для повышения качества и доступности государственных услуг.
        
В результате выполнения плана развития архива на 2015 год  в целом будут улучшены условия для постоянного  хранения архивных документов, повышены качество и доступность информационных услуг с целью удовлетворения потребностей всех категорий пользователей в услугах архива и реализации конституционных прав граждан на получение и использование информации, содержащейся в документах.
2. Обеспечение сохранности и государственный учет документов 

Архивного фонда Мурманской области

В области обеспечения сохранности документов Архивного фонда Мурманской области основные усилия будут сосредоточены на реализации нормативных требований по организации хранения и выдаче архивных документов различным категориям пользователей, организации проверки наличия и состояния архивных документов, улучшения их физического состояния.  В связи с этим планируется проводить санитарные дни один раз в месяц, контролировать соблюдение температурно-влажностного режима с обязательной фиксацией контрольно-измерительных приборов в журналах.

В 2015 году будет продолжена работа по повышению пожарной безопасности архива, соблюдению охранного и пропускного режимов в ГОКУ ГАМО в г. Кировске. Для эффективного обеспечения сохранности документов и безопасности архива продолжится совместная контрольно-профилактическая работа с органами энергонадзора, Госпожнадзора, вневедомственной охраны. Будет проводиться работа по соблюдению требований пожарной безопасности, установленных Специальными правилами пожарной безопасности государственных и муниципальных архивов Российской Федерации (М., 2009). Для этого необходимо регулярно осуществлять осмотр помещений по окончании работ в архиве, осуществлять контроль за состоянием оборудования пожарной и охранной сигнализации, первичных средств пожаротушения.
В соответствии с требованиями «Правил организации хранения, комплектования, учета и использования документов Архивного фонда Российской Федерации и других архивных документов в государственных и муниципальных архивах, музеях и библиотеках, организациях Российской академии наук» (М., 2007) о цикличности проверки архивных документов, соответствующим графиком и с учетом интенсивности использования документов постоянного срока хранения и по личному составу в 2015 году планируется провести выверку учетных документов и проверку наличия и физического состояния 6038 единиц хранения 16 фондов (приложение № 2). Архивные короба и связки проверенных фондов будут опечатаны, а все выявленные сведения об архивных документах, требующих проведения реставрационной, консервативно-профилактической или технической обработки, будут внесены в картотеку физического состояния и в БД «Архивный фонд».

Планируется закартонировать 6000 единиц хранения. 

В 2015 году будет продолжена работа по подготовке дел к оцифровке для создания электронного фонда пользования по фондам Р-179, Р-329, Р-427, Р-429, Р-432, Р-434, Р-438, Р-443, Р-462, Р-466 в объеме 420000 листов. Также планируется включение в информационный ресурс АИС ДАФ МО описей дел последних приемов архивных документов путем сканирования. 
Улучшение физического состояния архивных документов будет осуществляться за счет подшивки документов с учетом их физического состояния и информационной значимости (в необходимых случаях с заменой обветшавших обложек). Всего планируется подшить 320 ед.хр. (приложение № 1). Кроме этого, будет проведено плановое обеспыливание дел  в помещениях по ул. Юбилейная, 8а: 654,04  пог. метров стеллажных площадей и 44455 ед.хр.

План по выдаче документов в отдел использования, читальный зал, во временное пользование и возврату их на места хранения ориентировочно составит 28 000 ед.хр. Особое  внимание будет уделяться соблюдению установленного порядка доступа к архивным документам и правил их использования, а также будет осуществляться контроль за соблюдением нормативных требований к порядку выдачи документов из помещений архивохранилища и срокам их возврата на места хранения. 
Государственный учет архивных документов


Учет архивных документов ГОКУ ГАМО в г. Кировске будет осуществляться в традиционной форме и в автоматизированном виде. 
В 2015 году продолжится ввод информации в программный комплекс «Архивный фонд» (версии 3.0 и 4.3). Информационный массив ПК  «Архивный фонд» в установленном порядке будет предоставляться в отдел архивов Комитета по развитию информационных технологий и связи Мурманской области. 

3. Формирование Архивного фонда Мурманской области.

Организационно-методическое руководство ведомственными архивами и делопроизводством учреждений, организаций и предприятий

В 2015 г. в целях совершенствования ведомственного хранения документов, улучшения комплектования ГОКУ ГАМО в г. Кировске будет организовано  внедрение в практику работы Правил организации хранения, комплектования, учета и использования документов Архивного Фонда Российской Федерации и других архивных документов в государственных органах, органах местного самоуправления и организациях (после вступления в силу приказа Минкультуры России).

Продолжится работа по внедрению Правил делопроизводства в федеральных органах исполнительной власти, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 15.06.2009 № 477 с учетом изменений 2014 г. (после принятия соответствующего постановления Правительства Российской Федерации).

Будет продолжено внедрение в практику работы  госархива  методических рекомендаций «Определение организаций-источников комплектования государственных и муниципальных архивов».  

Кроме того, работа по формированию Архивного фонда Мурманской области будет проводиться  в соответствии с  Федеральным законом от 22.10.2004 № 125-ФЗ «Об архивном деле в Российской Федерации» и законом Мурманской области от 20.02.2006      № 730-01-ЗМО «Об архивном деле в Мурманской области».


С учетом указанных нормативно-правовых документов планируется проведение следующей работы:

· Комплектование архивных фондов

Основное внимание по-прежнему будет уделяться совершенствованию ведомственного хранения документов и решению задачи сокращения объема дел, хранящихся сверх установленного срока, а также увеличения числа организаций, подготовивших документы к передаче на государственное хранение. К передаче на госхранение будут подготовлены документы 23 организаций  Кировского, Апатитского и Оленегорского     районов в количестве 460 ед.хр.  управленческой документации. 


Планируется передать на госхранение в ГОКУ ГАМО в г. Кировске   20 фотодокументов редакций газет «Хибинский вестник»,  «Кировский рабочий», 20 ед.хр. личного происхождения, входящих в состав архивной коллекции документов ветеранов войны, труда, старожилов и почетных граждан города Кировска Мурманской области (фонд Р-490), личного фонда Красоткина И.С. (фонд № Р-562).

Всего в 2015 году планируется принять на государственное хранение 500 ед.хр.
· Работа со списком источников комплектования ГОКУ ГАМО в г. Кировске

В целях развития и совершенствования источниковой базы госархива в 2015 г. планируется проведение необходимых организационно-методических мероприятий по расширению состава организаций и граждан – источников комплектования ГОКУ ГАМО в г. Кировске. Планируется включение в список источников комплектования госархива    2-х организаций: МАУ СОК «Горняк», МАОУДОД «Центр детского творчества «Хибины»             г. Кировска». 

В 2015 г. продолжится работа по заключению соглашений о сотрудничестве с территориальными органами федеральных органов исполнительной власти и федеральными организациями, расположенными на территории Апатитского, Кировского, Оленегорского районов, владельцами документов личного происхождения.

· Экспертиза ценности документов, находящихся на ведомственном хранении

В целях качественного комплектования госархива документами Архивного фонда Мурманской области будут уточнены номенклатуры дел 9 организаций в количестве  1210 статей в  организациях Апатитского, Кировского и Оленегорского районов в связи с истечением срока действия номенклатур, приведения номенклатур дел в соответствие с типовым перечнем 2010 г., а также изменениями в функциях, структуре организаций.


По результатам экспертизы ценности документов в 45 организациях, включенных в план 2015 г., будут составлены описи дел постоянного, временного (свыше хранения) и по личному составу, а также акты о выделении к уничтожению дел, не подлежащих хранению. 

· Работа ЭК организаций-источников комплектования ГОКУ ГАМО в
г. Кировске

В 2015 г. планируется оказание помощи в составлении положений об экспертных комиссиях в 6 организациях:  судебные участки №№ 1, 2 Оленегорского судебного района Мурманской области, межрайонная ИФНС России № 5 по Мурманской области, МУП «Кировская горэлектросеть», МКУ «Управления образования», МКУ «УКГХ»; положения об архиве в межрайонной ИФНС России № 5 по Мурманской области.


Специалисты госархива примут участие в работе заседаний ЭК организаций-источников комплектования госархива, окажут методическую и практическую помощь в подготовке и рассмотрении  номенклатур дел,  описей дел постоянного хранения и по личному составу, актов о выделении к уничтожению документов с истекшим сроком хранения, в передаче дел постоянного хранения на госхранение.

· Подготовка описей к утверждению ЭПК отдела архивов 

Функция госархива по контролю организации сохранности документов, находящихся на ведомственном хранении, будет реализовываться в ходе описания дел организаций.   В 2015 г. в целях ликвидации задолженности по упорядочению документов, находящихся на ведомственном хранении,  планируется утверждение ЭПК отдела архивов Комитета по развитию информационных технологий и связи Мурманской области описей дел постоянного хранения  45 организации объемом   1030 ед.хр., согласование описей на  2373 ед.хр.  по личному составу 32 организаций и 207 ед.хр. временного (свыше 10 лет) хранения 4 организаций; утверждение ЭПК описей  фотодокументов редакций газет «Хибинский вестник»,  «Кировский рабочий» в количестве 20 ед.хр. 

Для выполнения поставленной задачи специалистами ГОКУ ГАМО в г. Кировске будут проведены следующие организационно-методические мероприятия: направление в организации писем-напоминаний о необходимости составления описей дел и сроках их представления на ЭПК, выписок из Основных правил работы архивов организаций (М., 2003), нормативно-методических рекомендаций отдела архивов Комитета по развитию информационных технологий и связи Мурманской области; проведение консультаций с ответственными за делопроизводство и архив и зав. ведомственными архивами учреждений и организаций по вопросам упорядочения документов; составление заключений о доработке описей дел и образцов документов, направляемых на ЭПК (описей дел, титульных листов, исторических справок и дополнений к ним).  С этой же целью  в начале года планируется подготовка проекта распорядительного  документа главе муниципального образования города Кировска об утверждении графиков представления номенклатур дел, упорядочения документов, подготовки и передачи дел на госхранение структурных подразделений администрации и муниципальных учреждений города Кировска. 


Продолжится работа по инициативному документированию, сбору воспоминаний старожилов города Кировска и ветеранов Великой Отечественной войны (архивная коллекция документов ветеранов войны, труда, старожилов и почетных граждан города Кировска Мурманской области (фонд № Р-490), документов общественных объединений, территориальных отделений партий (архивная коллекция документов общественно-политических организаций, партий и движений городов и районов зоны комплектования ГОУ ГАМО в г. Кировске, фонд Р-364). Планируется описание документов личного происхождения И.С. Красоткина, документов ветеранов войны, труда, старожилов и почетных граждан города Кировска Мурманской области. 
· Организационно-методическое руководство архивами учреждений и организацией документов в делопроизводстве учреждений, предприятий, организаций

В целях установления единых принципов документирования, документооборота и хранения документов в организациях, повышения культуры делопроизводственных процессов в 2015 г. планируется   работа по уточнению  номенклатур дел и составлению положений об  ЭК организаций  гг. Кировск, Апатиты, Оленегорска.

В 2015 г. запланировано проведение совещаний  по вопросам ДОУ,  по внедрению «Основных правил работы архивов организаций» в Оленегорском городском суде; муниципальных учреждениях  физкультуры и спорта г. Кировска; ГОАУСОН «Апатитский психоневрологический интернат  № 1»; МАОУДОД «Центр детского творчества «Хибины» г. Кировска»; негосударственных предприятиях малых форм г. Кировска.


Будет оказана методическая и практическая помощь   предприятиям и учреждениям в организации документационного обеспечения управления, в том числе  в организации хранения, учета и использования электронных документов, образовавшихся в деятельности организаций – источников комплектования госархива. С этой целью планируется проведение 270 консультаций по вопросам делопроизводства, внедрения в практику работы с документами «Основных правил работы архивов организаций», ГОСТа Р.30-2003, методических рекомендаций Росархива, отдела архивов Комитета по развитию информационных технологий и связи Мурманской области, ГОКУ ГАМО.


В соответствии с инструктивными письмами Росархива планируется проведение анализа итогов паспортизации организаций-источников комплектования государственного архива по состоянию на 01.01.2014 с учетом паспортизации на 01.01.2015, а также продолжится работа по организации и проведению паспортизации  архивов организаций – источников комплектования ГОКУ ГАМО в г. Кировске по состоянию на 01.12.2015. 

· Работа с предприятиями-банкротами

В соответствии с рекомендациями Росархива будут осуществляться мероприятия по обеспечению сохранности документов ликвидируемых, в том числе по причине несостоятельности (банкротства), и реорганизуемых учреждений и предприятий. В связи с этим в 2015 г. сотрудники госархива будут оказывать организационно-методическую помощь ответственным за архив ликвидированных и находящихся в стадии ликвидации предприятий г. Кировска (ООО «Строймонтажсервис-2»,  Кировский отдельный военизированный горноспасательный отряд – филиал ОАО  «АГРОХИМИНВЕСТ» и др.). 

· Ведение базы данных «Учреждения-источники комплектования»

В 2015 г. будет продолжена  работа по опытной эксплуатации программного комплекса «Учреждения-источники комплектования».

4. Создание информационно-поисковых систем,

научная информация и использование документов
Развитие и совершенствование научно-поисковых систем
В области создания и развития информационно-поисковых систем к архивным документам одним из приоритетных направлений работы остаётся создание автоматизированного НСА. 

Планом госархива предусматривается дальнейшее наполнение тематических баз данных (приложение № 3):

1. «Электронная картотека по истории учреждений, организаций и предприятий Мурманской области»: в 2015 г. продолжится работа по электронной разработке фондов: Р-146 Ловозерский райсовет (1956-1977 гг.), Р-164 Кандалакшский горисполком (1949-1955 гг.), Р-260 Оленегорский горсовет (1976-1981 гг.), Р-432 Администрация города Кировска (2008 год). 

Всего по этим фондам предполагаем  взять на каталогизацию 507 ед.хр., пополнить базу данных на 3600 карточек.

2. «История производственного объединения «Апатит» (Ф. Р-179):  предполагаем  взять на каталогизацию документы за 1969-1971 гг. в количестве 164 ед.хр. и пополнить базу данных на 600 карточек.

3. «Электронная картотека о вводе в эксплуатацию объектов промышленного, социально-культурного и бытового назначения»: в 2015 г. планируется создать 300 карточек по 7 ед.хр. фонда Р-52 Комбинат «Североникель» (1942-1947 гг.). 

4. «Электронная картотека по земельным отводам под промышленное, гражданское и индивидуальное строительство»: планируем продолжить работу по наполнению базы данных по документам   фонда Р-301 Мончегорский городской Совет народных депутатов (1989-1991 гг.), предполагаем взять на каталогизацию 22 ед.хр. и создать 500 карточек.

В будущем году будет продолжена работа по составлению внутренних описей к документам по личному составу 3 фондов: Р-30 МПКП «Кариа», Р-481 Акционерное общество открытого типа (АООТ)  «Северподземстрой»  и его предшественники, Р-537 СУ № 1 треста «Спецстроймеханизация».

Наряду с созданием автоматизированных информационно-поисковых систем, карточной тематической разработке подвергнутся  20  ед.хр. фотодокументов нового приёма.
Совершенствование НСА

В 2015 г. будет проведена работа по составлению и уточнению предисловий и титульных листов к фондам:  Р-77 Мало-Сопчинский поссовет депутатов трудящихся и его исполком п.з.г. Мончегорска, Р-87 Отдел здравоохранения Мончегорского горисполкома, Р-145 Ловозерский волостной Совет и его исполком, Р-195 Лесозаводский поссовет народных депутатов и его исполком Кандалакшского района и Р-208 Чаваньгский сельсовет народных депутатов и его исполком Терского района.
Работа по использованию архивных документов

Работа по использованию архивных  документов в 2015 году планируется, исходя из определения приоритетных задач в области использования  архивных документов. Таковыми задачами для нас являются: 

- обеспечение органов государственной власти и местного самоуправления, граждан и организаций архивной информацией;

- повышение уровня и качества предоставляемых населению информационных услуг, в  первую очередь, связанных с социальной защитой граждан.


Для этого планируем:


- выполнение в полном объеме функций, определенных нормативно-правовыми документами. Предполагается продолжить внедрение в практику работы архива "Правил организации хранения, комплектования, учета и использования документов Архивного фонда Российской Федерации и других архивных документов в государственных и муниципальных архивах, музеях и библиотеках, организациях Российской академии наук", Порядка использования архивных документов в государственных и муниципальных архивах, утвержденного приказом Министерства культуры Российской Федерации от 03.06.2013 №635;  неукоснительное соблюдение Стандартов предоставления государственных услуг «Оказание информационных услуг на основе архивных документов» и «Обеспечение доступа к архивным документам (копиям) и информационно-поисковым средствам к ним»; 

- информационное обеспечение мероприятий, связанных с юбилейными и памятными датами Мурманской области, в том числе предусмотренных планом мероприятий по реализации Государственной программы "Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации", программой Росархива по патриотическому воспитанию граждан Российской Федерации на 2011-2015 гг.  и  связанных с 70-летием Победы. 

I.  К 70- летию Победы планируем: 

I.1. Проведение круглого стола с образовательными учреждениями гг. Кировска и Апатиты «Перспективы сотрудничества образовательных учреждений и архива в гражданско-патриотическом воспитании подрастающего поколения».

1.2. Уроки и мероприятия для школьников города Кировска по темам: «Кировск прифронтовой», «Войны священные страницы», «Убивали молодость мою (женщинам Великой Отечественной войны посвящается).

1.3. Статья для региональной газеты о Великой Отечественной войне.

II.Кроме того, планируется ряд мероприятий, связанных с юбилейными датами учреждений, предприятий Мурманской области, а именно: с 80-летием Кировского историко-краеведческого музея,  80-летием градообразующего предприятия  «Североникель», а также с 85-летием региональной газеты «Кировский рабочий»,  85-летием совхоза «Индустрия».  

II.1. Участие в областной научно-практической конференции, посвященной 80-летию Кировского историко-краеведческого музея;


II.2. Подготовка виртуальной выставки архивных документов и фотодокументов к 85-летию совхоза «Индустрия».


II.3. Краеведческая гостиная «Мурманск – столица Заполярья» (совместно с Центральной городской библиотекой г. Апатиты) 

III. Подготовка и публикация статей на страницах региональной периодической печати:

- К 85-летию со дня создания научной станции «Тиэтта»; 


- К 85-летию газеты «Кировский рабочий»;
- К 80-летию со дня рождения градообразующего предприятия «Североникель»;
- К 50-летию преобразования р.п. Ковдор в город районного подчинения;

III. Работа в рамках совместных проектов с образовательными учреждениями:

III.1. Проект «Кировск – колледж – «Апатит» - наш Хибинский монолит» совместно с Хибинским техническим колледжем (проект существует  3-й год);

III.2.  Проект «Наша малая родина» совместно с обучающимися СОШ № 7 г. Кировска и СОШ № 7 г. Апатиты.


IY. Работа над сборником документов по истории г. Апатиты: закончить выявление, отбор документов для   2-ой главы.  

- обеспечение органов государственной власти и местного самоуправления, граждан и организаций архивной информацией, необходимой для функционирования юридических лиц, а также реализации гражданами конституционных прав и свобод. В связи с этим предполагается обеспечить: 

-  своевременное исполнение запросов социально – правового характера, в том числе, запросов, поступающих из региональных управлений ПФ РФ. Планируемый показатель работы по исполнению социально-правовых запросов определен, исходя из утвержденного государственного задания на 2015 год, и составляет 2621 запрос;

- своевременное исполнение тематических запросов, поступающих от предприятий, организаций, учреждений. Планируемый показатель работы по исполнению тематических запросов определен, исходя из утвержденного государственного задания на 2015 год, и составляет 1144 запроса;


-  осуществление комплекса  работ с пользователями в читальном зале  в течение года.
5. Работа с кадрами

Запланировано обучение двух специалистов отдела ОСиГУАД Тихоненко И.А. и Цыкалюк Н.В. на заочных годичных курсах профессиональной переподготовки  по архивоведению Отраслевого центра повышения квалификации ВНИИДАД.


Будет продолжено повышение квалификации в рамках внутриархивной системы в виде индивидуальных занятий со специалистами архива по направлениям деятельности, теоретическому изучению и внедрению «Правил организации хранения, комплектования, учёта и использования документов Архивного фонда Российской Федерации и других архивных документов в государственных и муниципальных архивах, музеях, библиотеках, организациях Российской Академии наук»; по изучению методических пособий Росархива и ВНИИДАД, рекомендованных к изучению письмом отдела архивов Комитета по развитию информационных технологий и связи Мурманской области от 27.10.2014 № 31-07/1929-НП. 

Специалист 1 категории Дашевская Н.А. будет продолжать обучение в Филиале Санкт-Петербургского инженерно-экономического университета на факультете «Государственное и муниципальное управление». 

Будет обязательным участие специалистов архива в повышении квалификации на семинарах, организуемых отделом архива Комитета по развитию информационных технологий Мурманской области.

Планируется обучение специалистов архива на курсах и семинарах по вопросам противопожарной безопасности, гражданской обороне и чрезвычайным ситуациям, охране труда, вопросам кадровой работы, технической эксплуатации электроустановок, программе 1С «Бухгалтерия».

 Планируется участие директора и начальников отделов в работе областного совещания-семинара по теме «О результатах и основных направлениях деятельности архивных органов и учреждений Мурманской области в 2014-2015 гг.».

Директор
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