Говорят архивные документы
Сентябрь 1937 года… На карте Кольского полуострова появился новый город Мончегорск  –  город горняков и металлургов. Быстрый промышленный рост города, строительство комбината «Североникель» привели к тому, что уже в декабре 1938 г. был образован Мончегорский район. Но кто мог тогда подумать, что осталось совсем не долго до начала войны и ее трагических испытаний.  22 июня 1941-го года началась Великая Отечественная война, которая коренным образом изменила жизнь   каждого города, каждого населенного пункта, каждой советской семьи.  Мончегорцы, как и вся страна, стали трудиться для фронта. Особую роль в военные годы приобрели местные советы депутатов трудящихся, призванные развернуть огромную работу по  оказанию помощи фронту,  укреплению военно-хозяйственной мощи государства, улучшению материально-бытовых нужд трудящихся.  

Многие ушли на фронт

Чтобы представить себе сложную и тревожную обстановку в годы войны в городе Мончегорске, Мончегорском районе, обратимся к архивным документам – самым объективным свидетелям тех лет.  

Из отчета работы Мончегорского районного Совета депутатов трудящихся и его исполнительного комитета за 1941-1944 гг.  мы узнаем, что в начале войны почти все депутаты районного, городского, поселкового и сельских советов (всего советов на территории района было семь) ушли на фронт и частично были эвакуированы с промышленными предприятиями в глубокий тыл страны.  


Читаем: «Из 28 избранных в декабре 1939 г. депутатов в районный Совет осталось три. Из 44 депутатов городского Совета – 11, из 25 депутатов Мало-Сопчинского поселкового Совета осталось 3, из 22-х депутатов Имандровского сельского Совета депутатов осталось – 5, из 11 Оленьевского сельсовета – ни одного, из 9 депутатов Железнодорожного – ни одного и из Верхне-Нюдовского сельсовета – 1 депутат. 
Необходимо отметить, что в ходе войны из этого числа оставшихся депутатов многие выбыли на фронт или же в другие районы страны».

В числе призванных на фронт в первые месяцы войны были председатель Мончегорского городского Совета депутатов трудящихся Кузгинов Иван Михайлович, председатель районного комитета физкультуры и спорта Васкевич Виталий Григорьевич, председатель районной плановой комиссии Ловчиков Валентин Петрович, а в апреле 1942 г. ушел на фронт назначенный на его место Сизов Владимир Георгиевич. 


Руководители района


В связи с военной обстановкой и отсутствием депутатов в сентябре 1941 г. были временно ликвидированы Мончегорский городской Совет, Верхне-Нюдовский и Железнодорожный сельсоветы, а их аппараты сокращены.  


В этих суровых условиях значительно возросла роль решений, принимаемых руководителем райисполкома  ЗИНЕНКО Борисом Леонтьевичем.  

В нашем архиве имеется его личное дело. Пожелтевший листок кадров с перечислением основных мест работы (Криворожские шахты, служба в рядах Красной Армии, учеба в военно-командной школе и горном техникуме, партийная работа), автобиография, выписки из приказов – все эти документы позволяют  проследить путь Бориса Леонтьевича от простого рабочего до партийного руководителя районного масштаба.      

Под его руководством успешно  была организована эвакуация в глубокий тыл промышленного оборудования и населения города и поселков. Только за период с июля по сентябрь 1941г. по линии районного Совета было отправлено 6 эшелонов женщин и детей в Ивановскую и Архангельскую области. 


В результате проведенной эвакуации и мобилизации на фронт и строительство оборонительных сооружений на Мурманском направлении (куда было мобилизовано 1500 человек) население в районе сократилось до трех тысяч человек.


Борис Леонтьевич руководил районом до ноября 1943 г. Его преемником стал Шалашов Анатолий Ефимович. За плечами сорокатрехлетнего Анатолия Ефимовича был большой партийный стаж. Он являлся членом коммунистической партии с 1918 г. Имел высшее образование, руководил районом до марта 1946 г.  

Трудоемкая работа 

О многообразной и сложной работе местных органов власти в военные годы рассказывают протоколы заседаний Мончегорского райисполкома.   


На заседаниях райисполкома рассматривались самые различные вопросы:    организация работы по подготовке города к оборонной работе, населения к противопожарной обороне, по развертыванию эвакогоспиталей, мобилизации по трудовой повинности на лесозаготовки, по размещению прибывших из Мурманска областных учреждений и детей школьного возраста, а также  об утверждении бюджета района, штата больниц и школ, о хозяйственно-финансовом состоянии района, установлении платы за жилье, заготовке пушнины и дичи, об обеспечении топливом населения и организаций на отопительный сезон… 

Большое внимание уделялось развитию местной промышленности и сельского хозяйства.

В чрезвычайно трудной и напряженной обстановке в 1942 г. началось восстановление комбината «Североникель». В Мончегорск стали возвращаться эвакуированные рабочие кадры, прибывали рабочие из других областей. Местным органам власти пришлось срочно решать вопросы со снабжением и подготовкой жилых помещений на Монче, Нижнем Нюде, Малой Сопче, в поселке Тростниковом.  

Забота о людях

  Одно из ключевых мест в работе райисполкома занимала забота о семьях военнослужащих и фронтовиков. Лучше всего об этом говорят цифры, приведенные в вышеуказанном отчете райисполкома: «На 1 декабря 1944 г. состоит на учете 1528 семей военнослужащих. Получают государственное пособие 431 семья, пенсии на погибших – 253 семьи. В 1944 г.  267 семьям оказана единовременная денежная помощь в размере 48270 рублей. Для детей военнослужащих выдано 900 пар обуви, меховых пальто 278 штук, рубашек 304 шт., шапок – 126 шт., платьев 230 шт., разных трикотажных изделий 528 шт. и многое другое».  Для организации работы с семьями военнослужащих при Мончегорском райисполкоме в 1943 г. был образован отдел государственного обеспечения, начальником которого назначили Сизову (Шляхтину) Марию Ивановну. Этот отдел функционировал до 1946 г. 
Не остались без внимания и инвалиды Великой Отечественной войны. Практически все инвалиды 1 и 2 группы были трудоустроены (по трудоустройству инвалидов Мончегорский район занимал первое место в области), получали пенсии и пособия. В столовых для них выделили отдельные столы, в пошивочных и сапожных мастерских прием и выполнение заказов производили вне очереди. 

 При помощи работников отдела социального обеспечения Мончегорского райисполкома инвалидам войны было предоставлено для проживания 13 комнат, отремонтировано 20 комнат. В пионерские лагеря и на детские площадки направлено бесплатно 40 детей.

Важными участками работы местных Советов в годы войны являлось руководство по мобилизации денежных средств в государственный и местный бюджеты, по развитию местной промышленности, сельского хозяйства, здравоохранения, образования, торговли и общественного питания…
Об этом и многом другом рассказывают документы, находящиеся на хранении в государственном архиве Мурманской области в г. Кировске. 
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