К 50-ЛЕТИЮ ГОРОДА КОВДОР
50 лет назад Ковдор стал городом районного подчинения – городом, в котором живут и работают горняки, обогатители, строители. 
Документы Государственного архива Мурманской области в г. Кировске позволяют воссоздать объективную картину его возникновения и становления.  
История города Ковдора неразрывно связана с открытием железорудного месторождения озера Ковдоро.  Кажется удивительным, что всего семьдесят с небольшим лет назад о разнообразном богатстве Ковдорского месторождения и не подозревали. Оно было открыто в 1933 году известным геологом Константином  Михайловичем  Кошицем (его имя носит центральная улица города). Документы архивного фонда производственного объединения «Апатит» рассказывают нам о том, что с 1934 года активное участие в исследовании месторождения принимал трест «Апатит». Из этих документов мы узнаем, что сразу же после открытия месторождения начались разведочные работы, достигшие наибольшей интенсивности в 1940-1941 годах. В результате исследовательских работ были подсчитаны запасы полезных ископаемых месторождения и составлена геологическая карта района. Разведочные работы прервала Великая Отечественная война. И только в 1949-1950 годах разведка была закончена. На смену геологам-первопроходцам пришли строители.
1 июня 1953 года в существовавший тогда небольшой поселок, который возник вслед за тем, как было создано строительное управление «Спецстрой», прибыла группа рабочих во главе с начальником «Спецстроя» П.В. Голубевым. Этот день и является началом строительства Ковдора и возникновения на Кольском полуострове нового населенного пункта.  С этого же времени началось строительство горно-обогатительного комбината, выпускающего железный концентрат – важное промышленное сырье, которое в скором времени поставлялось из Ковдора на внутренний и внешний рынок.
Хотелось бы особо отметить, что с первых дней строительства нового населенного пункта и горно-обогатительного комбината   соседствовали два пейзажа. На переднем плане – лес, озеро, у горизонта – снова лесные поросли, а посреди – комбинат. О таких гармоничных отношениях человека с природой можно было только мечтать, и эти мечты нашли достойное воплощение на строительных площадках Ковдора.
Строительство развернулось широким фронтом: строились дороги, прокладывалась трасса для высоковольтной линии, появлялось временное жилье для строителей и одновременно возводились корпуса промышленных предприятий. Новый населенный пункт стремительно разрастался. Поэтому естественным было появление Указа Президиума Верховного Совета РСФСР 11 апреля 1957 года об отнесении населенного пункта Ковдор к категории рабочих поселков. Во исполнение этого Указа был образован Ковдорский поселковый Совет, находившийся в административном подчинении Кировского горисполкома.
Благодаря документам архивного фонда Ковдорского поссовета, мы имеем возможность узнать, какие задачи стояли перед Советом, какие проблемы приходилось решать руководителям поселка, первых учреждений и предприятий. Практически на каждом заседании исполкома рассматривались вопросы санитарного состояния и благоустройства поселка: уборка мусора, строительство и оборудование детских,  спортивных и игровых площадок для детей… Проблемы жилья, медицинского обслуживания, снабжения населения, строительство школ, детских садов и яслей – вот неполный перечень тех вопросов, которые требовали немедленного и скорейшего решения. И надо заметить, что эти задачи решались довольно быстро и успешно.
В 1957 году были сданы в эксплуатацию пекарня, промтоварный и книжный магазины. К началу 1957-1958 учебного года детвора в поселке получила хороший подарок – новую школу. Это было первое кирпичное здание социально-культурного назначения. Большое значение для дальнейшего наращивания темпов строительства имело завершение работ по строительству главной понизительной подстанции и линии электропередач Нива-III – Ковдор.
Вот уже в поселке появились первые улицы. Их названия  говорят сами за себя: улицы Горняков, Строителей, Парковая, Зеленая…
К 1965 году в поселке имелась развитая сеть социально-культурного, коммунально-бытового, торгового назначения. Работали общеобразовательные и музыкальная школы, школьный интернат,  детские сады, больница, родильный дом, санэпидстанция, кинотеатр, библиотека, развито железнодорожное сообщение.  На 1 января 1965 года численность населения поселка Ковдор составляла 11670 человек.
Развитие промышленности и сети социально-культурного и бытового назначения, рост численности населения делали очевидной необходимость решения вопроса об изменении статуса поселка.

20 сентября 1965 года Указом Президиума Верховного Совета РСФСР рабочий поселок Ковдор Мурманской области был преобразован в город районного подчинения. Так как город Ковдор входил в состав пригородной зоны города Кировска Мурманской области, то и проблемы города рассматривались как Ковдорским, так и Кировским городскими Советами. 30 сентября 1965 года были проведены первые выборы в исполнительный комитет Ковдорского городского Совета депутатов трудящихся, который возглавил Роман Тимофеевич Гайсин. К этому времени в Ковдоре было уже более шестидесяти каменных жилых домов, средняя и восьмилетняя школы, пять детских учреждений. В интервью корреспонденту газеты «Кировский рабочий», которое было напечатано в газете 26 сентября 1965 года, Р.Т. Гайсин привел интересную цифру – ежегодно в Ковдоре рождается около трехсот юных граждан.

Не зря городом юности называли вновь появившийся на карте Кольского полуострова город Ковдор. Ведь он сооружался руками молодых строителей: средний возраст жителя – меньше тридцати лет. Этот город хорош продуманной планировкой, удачным расположением домов. Природа щедро наградила его зеленью. Со всех сторон Ковдор обступил густой вечнозеленый лес. Щедра и красива ковдорская земля, и красоты этой ей прибавили люди.
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