PAGE  
7

ИЗ ИСТОРИИ ПОСЕЛКА АПАТИТЫ
С чего начинается Родина? Вопрос не праздный, хотя и чрезвычайно затертый. На него каждый отвечает по - своему. И чем глубже, многогранней личность, тем интереснее ответ. Однако есть и общие позиции, с которых начинается поиск ответа на столь важный вопрос, и среди них две изначальные: место, где вы родились, и его история.

Исторический период, который переживает современная Россия, в культурном смысле можно назвать Обретением Родины. Постепенно приходит осознание исключительной значимости таких фундаментальных человеческих ценностей, как семья, род, Родина, самодеятельность личности, уважение к человеку. В этом длительном и сложном процессе культурного самоопределения наших сограждан огромное значение имеет развитие краеведения.

Краеведение помогает понять взаимосвязь местного и общего, выработать активную жизненную позицию, зрелое мировоззрение, способствует выработке  патриотических ориентаций каждого гражданина, воспитанию любви к Родине.
Сегодняшние краеведческие чтения свидетельствуют о росте внимания, заинтересованности к истории своей «малой Родины».

Обращение к истории всегда радует нас историков-архивистов, так как мы глубоко убеждены, что без знания собственной истории, своих истоков народ, страна не будет иметь будущего.

Знание истории своего края имеет важное значение, помогая людям восстановить утраченные корни, обрести чувство общности с многовековой историей своей страны.

Итак, город Апатиты  согласно  Указу Президиума Верховного Совета РСФСР был образован на базе рабочих поселков Апатиты и Молодежный.
Представленное вашему вниманию сообщение посвящено истории поселка Апатиты, который является самым первым по времени возникновения из тех населенных пунктов, на основе которых был образован город Апатиты.
Документы, хранящиеся в Кировском архиве, представляют ценную источниковую базу для изучения истории населенных пунктов, находящихся на территории Кировского района, организаций и предприятий. Прежде всего, это архивные документы Кировского райисполкома, Апатитского поселкового Совета,  Управления «Кировскстрой», отдела здравоохранения, отдела образования Кировского горисполкома, производственного объединения «Апатит».  
При комплексном подходе к этим источникам, изучении их в совокупности можно адекватно, объективно осветить историю населенных пунктов, в  том числе, поселка Апатиты.  
Когда закончилось строительство Мурманской железной дороги, кото​рое, как известно, велось в годы первой мировой войны, там, где сейчас станция Апатиты,  был разъезд Белый.  В 1926 году здесь  насчитывалось всего семь жителей.
Дальнейшее развитие этого района, конечно же, связано с освоением уникальных месторождений апатит-нефелиновых руд, обнаруженных в Хибинах. Понятно, что без апатита не было бы и поселка, возникшего в районе разъезда, впоследствии ставшего большим железнодорожным узлом.

Геологоразведочные экспедиции 1920-1928 гг. под руководством А.Е. Ферсмана доказали наличие огромных запасов «камня плодородия» на Кольском полуострове. С 1929 года началось промышленное освоение природных богатств Хибинских гор.

Совершенно исключительное значение для организации промышленной разработки месторождений апатита имело развитие транспорта.
В 1929 году ранней весной из Ленинграда по Мурманской дороге пошли необычайные грузы: платформы с железом, стеклом, чугунными печами, трубами, фанерой, толем. Адрес груза был разъезд Белый. По расписанию останавливать поезда там не полагалось. Поезда задерживали на несколько минут. За это время надо было успеть быстро разгрузить вагоны. И нередко можно было видеть, как с поезда, подъезжающего к разъезду, летели на ходу трубы, чугунные печи, фанерные листы, куски толя. Слайд (фото «Разъезд Белый»).
По мере развития апатитовой промышленности в Хибинах  потребность в железной дороге возрастала, необходимо было на месте разъезда строить железнодорожную станцию. 
В 1930 году станция была построена. 
К сожалению, мы не располагаем распорядительным документом о присвоении названия станции. Присвоение названий железнодорожным станциям являлось прерогативой   Мурманской железной дороги. 
Александр Евгеньевич Ферсман так вспоминал об этом: «Когда была закончена железнодорожная ветка к руднику, управлению надо было дать названия отдельным ее станциям. Узловая станция на магистрали была названа Апатиты». Таким образом, благодаря управлению Мурманской железной дороги появилось название «Апатиты» сначала  станции, а затем, перешедшее в название города. 
У железнодорожной станции вырос целый поселок. 
В нашем распоряжении ценнейший архивный источник – «Сборник таблиц по переписи населения г. Хибиногорска и прилегающих поселков по состоянию на 25 октября 1931 г.»*. Все население показано в различных разрезах на 8 основных таблицах.

Интерес для нас в свете рассматриваемой темы представляет таблица итогов переписи населения  по населенным пунктам и административно-социальным категориям.

Согласно итогам переписи  по состоянию на 25 октября 1931 года на станции Апатиты проживало 520 человек, проживали они в 6 стандартных и 14 рубленых домах. Основную массу проживающих составляли вольнонаемные, спецпереселенцев всего – 31 человек. (Слайд) Предварительные итоги переписи населения. 
Для развернувшегося в Хибинах  строительства требовалось огромное количество рабочих рук. Строительство разворачивалось в совершенно необжитом районе, своего населения не было. С марта 1930 года сюда стали направляться тысячи спецпереселенцев,
Для снабжения населения Хибиногорска продуктами требовалось  соз​дать местную сельскохозяйственную базу.

Необходим был также корм для лошадей,  которые  на первых  порах составляли основу транспорта на строительстве в Хибинах.

Для решения этих задач в октябре 1930 года близ  станции Апатиты был организован совхоз "Индустрия".
За несколько лет до этого события, в 1923 году,  в Хибины приехал по приглашению Мурманской железной дороги агроном И.Г. Эйхфельд, возглавивший  опытный сельскохозяйственный пункт. Энтузиасты во главе с Иоганном Гансовичем Эйхфельдом, основоположником полярного земледелия, ставили опыты по выращиванию и выведению морозостойких сельскохозяйственных культур.

Результатом работы Хибинского опытного пункта явились исследования, доказавшие возможность развития земледелия даже в этих суровых климатических условиях. Полученные результаты опытного пункта требовали немедленного внедрения в жизнь.  
28 августа 1929 года общее собрание рабочих и служащих Хибинского сельскохозяйственного опытного пункта постановило: «Просить организовать совхоз, на полях которого можно было бы проверять опыты и достижения Хибинской станции».

И 7 марта 1930 года в лесу, недалеко от озера Имандра, И.Г. Эйхфельд после долгих поисков затесал на березе место строительства будущего совхоза. Совхоз назвали «Индустрией».

«Редкие леса да болота простирались в то время на месте лугов и полей «Индустрии».

«Прямо пропасть, - рассказывали первые строители совхоза.- Дорог, конечно, никаких. Едешь бывало, что слепой. Идет-идет лошадь и стоп – завязла. Жили в лесу в черных брезентовых шалманах. В баню в Тик-Губу за три километра скачешь бывало с кочки на кочку. Пока домой доберешься, второй раз выпаришься».
В 1930 году были подняты первые три гектара, заложены первые парниковые рамы.

Надо отметить, что никакого официального названия строящийся поселок не получил, в  документах значится как поселок  совхоза «Индустрия».

 По состоянию на 25 октября 1931 года в поселке проживало 882 человека, из них  большая часть – 591 человек – спецпереселенцы. Вполне объяснимый факт. 

Сведения, содержащиеся в таблице «О занятиях населения (от 16 лет) до приезда на апатитовые разработки», подтверждают тот факт, что здесь оказалась самая деятельная, наиболее производительная, трудолюбивая часть российского крестьянства. Согласно этой таблице  по профессиональной подготовке 10483 из 11486 спецпереселенцев (более 91 %) до переселения были земледельцами.

Логично, что их труд был использован в первые годы создания совхоза.
В 1933 году строительство уже было в разгаре. Возводили дома, прокладывали дороги, копали канавы сквозь болота и топи. Центральная усадьба совхоза  имела  клуб, большую столовую, магазин, пекарню,  почту, электростанцию,  радио, школу, амбулаторию, баню, прачечную и т.д.

Слайд (Фото 831, 832 из фонда 179).
Итак, к 1936 году вновь возникший населенный пункт включал в себя по​селок при железнодорожной станции – Апатиты и поселок, в котором проживали рабо​чие и служащие совхоза "Индустрия".

На очередь дня вставал вопрос о статусе населенного пункта.
Вопрос этот решался на протяжении 1934-1935 годов. Мурманский окружной исполнительный комитет неоднократно обращался в Ленинградский облисполком с просьбой возбудить ходатайство об образовании рабочего поселка на базе населенного пункта при железнодорожной станции. Ленинградский облисполком в свою очередь обращался  в административную комиссию ВЦИК.
В нашем распоряжении имеется выписка из протокола заседания Президиума Мурманского окрисполкома от 22.09.1934 г. Интересен этот документ тем, что в нем указана численность населения поселка – 3000 чел. То есть за три года население увеличилось более чем в 2 раза.  
20 августа 1935 года Президиумом Всероссийского Центрального  ис​полнительного комитета было принято следующее решение:  "Посе​лок Апатиты Кировского района,  расположенный при станции того же наи​менования Кировской железной дороги с включением в его состав поселка при совхозе "Индустрия", отнести к категории рабочих поселков.
За вновь образованным рабочим поселком сохранить прежнее наименование". Слайд. Документ (Выписка из Ф. 7, д. 68 , л.35.)
Естественно, что вскоре после этого в поселке появился Апатитский поселковый Совет депутатов трудящихся.

Архивные документы  Апатитского  поссовета  за весь период своего существования с 1936 по 1966 год находятся в нашем архиве. С большим  интересом  и огромным вниманием перелистываем страницы протоколов заседаний Апатитского поселкового Совета. Знакомство с ними позволяет понять, какие задачи стояли перед Советом, по каким направ​лениям проходила его работа.  Первое заседание Апатитского поссовета состоялось 3 февраля  1936 года. На нём рассматривались организационные вопросы, в частности, вы​боры председателя поселкового Совета. Первым председателем Апатитского поселкового Совета был избран Вяль Николай Семенович, который, однако, недолго пробыл на этом посту.  Уже на заседании 09 сентября 1936 года в связи с отъездом Вяль Н.С. новым председателем был избран Кобзев Ге​оргий Иванович.

Первым секретарём  поселкового Совета была Моисеева Мария Дмитри​евна.
Проблемы жилья,  медицинского обслужива​ния, работы школ,  снабжения населения,  благоустройства поселка - вот круг вопросов, которые решал поселковый Совет.

В состав Апатитского поссовета были включены следующие населенные пункты:

1. Поселок Апатиты с железнодорожной станцией.

2. Совхоз "Индустрия" с фермами 1,2,3.

3. Рыбпромхоз и колхоз в п. Тик-Губа.

4. Имандровский Дом отдыха.

5. Белореченский поселок.

Главными предприятиями поселка Апатиты были уже названные железнодорожная станция и совхоз «Индустрия», а также рыбное промысловое хозяйство и сельскохозяйственная артель «Заполярный труд», располагавшиеся в пос. Тик-Губа.
Поселок постепенно отстраивался. Появлялись все необходимые для нормальной жизни учреждения: школы: средняя с интернатом в поселке совхоза (учащихся – 100, преподавателей – 24)  и начальная в поселке при железнодорожной станции (учащихся - 120); 1 августа 1934 года в поселке при совхозе были открыты детские ясли, которые посещало 45 детей, на станции действовал детский сад; отделение связи, в котором работали начальник, 2 кассира, 4 телефониста, 1 монтер, 1 работник по сберкассе и 4 письмоносца. В структуре отделения связи были почта, телеграф, телефон, сберкасса; магазины, входившие в систему ОРСа железной дороги, Мурманскторга и ОРСа треста «Апатит». Слайд. Фото 839, 845, 846.
Развивалась сеть медицинских учреждений.

В 1938 году в пос. Апатиты появляется больница.
Чрезвычайно тяжелая во второй половине тридцатых годов была общественно-политическая обстановка в стране: политические репрессии, усиление идеологического давления, массированные пропагандистские кампании, чистки партии.

Жертвами репрессий становились и простые люди, и представители интеллигенции, и политические руководители.

Поселок Апатиты не был исключением в общей картине страны того времени. И здесь действовали "враги", и их надо было обнаруживать, изобличать, осуждать, бороться с ними.

1937 год в истории поселка  был отмечен смещениями и арестами руководителей. Слайд Протокол № 10.
В 1938 году население, проживающее  на территории Апатитского поселкового Со​вета, составляло чуть больше четырех тысяч. Слайд. Сведения о количестве населения в 1938 г.
Начавшаяся 22 июня 1941 года Великая Отечественная война изменила жизнь поселка. Надо было решать вопросы, с которыми раньше встречаться не приходилось.

Указом Президиума Верховного Совета СССР Мурманская область была отнесена к прифронтовым, в которых вводилось военное положение.

Четко провести мобилизационные мероприятия, организованно и срочно провести эвакуацию населения, перевести экономику на военные рельсы, обеспечить строительство оборонительных рубежей и противовоздушных объектов – вот круг вопросов, которые пришлось решать Апатитскому поселковому Совету.

В архиве есть списки эвакуированных людей, проживавших на территории Апатитского поселкового Совета.

В кратчайшие сроки надо было решать и продовольственную проблему.

И это вполне объяснимо, если мы вспомним, что фактически уже зимой 1941 года Кольский полуостров оказался отрезанным от центра страны. В декабре 1941 года немцы захватили Петрозаводск, перерезали Кировскую железную дорогу -  основную магистраль, связывавшую наш край с центром страны. Подвоз продуктов прекратился. Земледелие же у нас было развито довольно слабо. Значительная часть картофеля, овощей завозились к нам из других областей. 

Близость к фронту, оторванность от Центра, суровые климатические условия – все это требовало особого подхода к решению вопроса о продовольственном  снабжении и имело исключительное значение для жителей города.

Нельзя было допустить, чтобы люди, оставшиеся здесь, гибли от голода и болезней. Даже после эвакуации в городе оставалось около 5 тысяч детей и 13,5 тысяч взрослых. Именно им предстояло работать в цехах комбината, на городских предприятиях, выпускать продукцию для фронта.

Надеяться можно было только на собственные силы и ресурсы.

В этой ситуации надо было срочно принимать меры для полноценного решения продовольственной проблемы.

Поэтому вопросы использования в полной мере местных продовольственных ресурсов неоднократно рассматривались на заседаниях Мурманского облисполкома, Кировского райисполкома. 

Уже 24 июня 1941 года Мурманский облисполком направляет председателю Кировского райисполкома письмо, в котором говорится следующее: «Несмотря на то, что военная обстановка в хозяйство нашей области внесла много новых вопросов и по- иному требует разрешать  хозяйственные задачи, всем известно, что вопрос разрешения продовольствия в условиях военного времени за счет своих возможностей приобрел исключительное значение…» 

Важность решения вопроса о продовольственном снабжении жителей района подчеркивает и тот факт, что за выполнение решений каждый руководитель нес персональную, личную ответственность.
Основными сельскохозяйственными предприятиями Кировского района к началу войны были совхоз «Индустрия» и колхоз «Заполярный труд», располагавшийся в п. Тик-Губа, то есть на территории Апатитского поселкового Совета. 
На заседаниях Апатитского поссовета постоянно в военные годы  рассматривались вопросы  мобилизации всех сил на своевременную и без потерь уборку урожая, организацию звеньев и бригад по сбору трав для колхозов и подсобных хозяйств.
Несмотря на трудности, вызванные условиями войны, большой недостаток механической и тягловой силы, рабочих рук, горючего и смазочного материала, неблагоприятно сложившиеся климатические условия план посевных площадей за 1942 год выполнен на 103,3 % , а по коллективным и индивидуальным огородам площадь увеличилась до 71,2 га против 28 га в 1941 году. 

На проведение сельскохозяйственных работ привлекалось все трудоспособное население.
Слайд. Фото Ф. 179, оп. 12, д. 828-830.

Большие изменения в жизни поселка начинаются с пятидесятых годов. 
В годы 5-й пятилетки (1951-1955 гг.) страной были поставлены большие задачи по расширение производства на комбинате «Апатит». В эти годы в Хибинах не затихал гул стройки. Расширялись и реконструировались рудники и фабрики. Строились новые промышленные объекты, увеличивались мощности старых участков.
Одной из сложных проблем, которую приходилось решать в эти годы, была проблема кадров. Недостаток рабочих рук  ощущался очень остро. Использование рабочих рук заключенных ГУЛАГа помогало решать эту проблему.

На основании постановления Совета Министров СССР от 20.05.1950 № 2123-827 комбинат «Апатит» был передан в ведение МВД СССР в подчинение Главному управлению лагерей горно-металлургической промышленности (ГУЛМП).
В 1951 году появляется новая строительная организация – управление «Кировскстрой», призванное осуществлять промышленное, гражданское, жилищное строительство в городе Кировске и пос. Апатиты. Управление было организовано на основании приказа Министра внутренних дел от 3 августа 1951 г. и располагалось оно на территории поселка Апатиты.
Базой для создания Управления явились хозяйственные подразделения  комбината «Апатит», находившиеся в районе поселка Апатиты, а именно: совхоз «Индустрия» и 2-й строительный район комбината «Апатит», насчитывавший в момент передачи его управлению «Кировскстрой» около 1600 чел.

3 августа 1951 года считается и днем начала работы Белореченского исправительно-трудового лагеря «Белречлаг», который дислоцировался в районе станции Апатиты. 

Таким образом, спецконтингент составлял весомое место в составе рабочих кадров управления «Кировскстрой».
Соответственно, и население поселка Апатиты значительно увеличилось за счет прибывших офицерского, вольнонаемного состава и членов семей Белречлага и Кировскстроя.
С этого времени разворачивается масштабное жилищное и гражданское строительство (требовалось жилье для заключенных, работников Белречлага, Кировскстроя).

В приказе начальника управления ИТЛ и Кировскстроя  об улучшении жилищных условий работников Кировскстроя имеются сведения о том, в каких районах шло жилищное строительство: так, заключенные 1 стройрайона строили в железнодорожном поселке, по Жемчужной улице, в квартале Пионерского поля, по Трудовой улице, по Комсомольской улице. Слайд. Фото ф. 42, оп. 6, д. 86.
Наряду с жилищным строительством разворачивалось строительство объектов социально-культурного и бытового назначения. Появлялись магазины, школы, клубы, больницы, т.е. всё, что необходимо для нормального функционирования любого населенно​го пункта. Слайд. Фото ф. 42, оп. 6, д. 32, 34. 
Исправительно-трудовой лагерь был закрыт в апреле 1953 года. К этому времени было ликвидировано и управление «Кировскстрой», а на его базе  в 1953 году для строительства промышленных объектов и жилья в Хи​бинах был организован общестроительный трест "Апатитстрой". Слайд ф. 42, оп. 6, д. 33.
Вновь созданный трест стал осуществлять огромное по масштабам строительство, которое разворачивалось уже в других районах, ставших впоследствии пос. Белореченским, Молодежным и поселком АНОФ-2. 

Согласно Всесоюзной переписи населения 1959 года на территории Апатитского поссовета проживало 13958 человек, в том числе в пос. Апатиты – 6454 чел.
Вот так коротко, в рамках одного выступления, мы рассказали об основных моментах истории поселка Апатиты. Изучение  истории открывает массу тайн, интересных факторов, которые, несомненно, вызовут любовь и уважение к своей земле, гордость за ее историю и культуру. И тогда станет ясно, что без малой родины история России была бы не полной, что Россия состоит из множества таких маленьких неповторимых уголков, и без них Россия стала бы беднее.
Материал подготовила
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* ГОУ ГАМО в г. Кировске, ф.179, оп. 1, д. 87








