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В Государственном архиве Мурманской области в г. Кировске основным источником по изучению истории геологического изучения Кольского полуострова являются документы архивного фонда Р-179 производственного объединения «Апатит» (ранее – трест «Апатит», комбинат «Апатит»). В составе данного архивного фонда находятся  12382 ед.хр. за 1929-1993 гг., в т.ч. 994 ед.хр. НТД и 1622 ед.хр. фото. 

Трест «Апатит», созданный в 1929 г. благодаря открытию геологической экспедицией под руководством академика А.Е. Ферсмана огромных запасов апатита,  стал первым в истории страны предприятием, осуществляющим разработку Хибинских месторождений, добычу и переработку апатит-нефелиновых руд.  Именно этими событиями обусловлено и появление на Кольском полуострове города Кировска (до 1934 г. – Хибиногорска).
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Однако для изучения истории геологических разработок горнорудных месторождений, наряду с архивными документами, отложившимися в фонде градообразующего предприятия, немаловажное значение  имеют и документы личных фондов, которые  существенно дополняют  официальные источники.   Ни один официальный документ не сравнится с записной книжкой человека, письмом, его личными воспоминаниями, фиксирующими большие и малые события, радостные и печальные даты, бессмертные и канувшие в неизвестность имена. Документы личного происхождения передают личностное отношение к историческим событиям, ощущение и запах эпохи, свидетелями и участниками которой были их владельцы.    
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В 1997 г. в Государственном архиве Мурманской области в г. Кировске был создан личный фонд Р-428 Антонова (Антмана) Леонарда Борисовича (1896-1985) – геолога Хибиногорской геологоразведочной партии, преподавателя  Кировского горно-химического техникума, почетного гражданина г. Кировска. В составе фонда находятся 44 ед.хр. личного происхождения за 1921-1986 гг., переданные в 1996 г. вдовой Леонарда Борисовича –  Луизой Александровной Панковой.
Антонов Леонард Борисович родился 12.10.1896 в г. Перемышль в семье служащего Антмана (впоследствии фамилию отца  Антман Леонард Борисович сменил на Антонова в связи с политической ситуацией в стране). Специальность горного инженера получил в Московской Горной академии. С 1928 г. работал в Московском научном институте удобрений (НИУ), который в то время сосредоточил свой научный потенциал на поисках высокосортных фосфоритов на территории страны.

В 1929 г. геологоразведочная экспедиция от  НИУ, в составе которой был и Л.Б. Антонов, приступила к разведке Кукисвумчоррского месторождения, в результате которой было выявлено уникальное, мирового значения месторождение апатитовых руд, послужившее основой для создания и строительства в Хибинской тундре крупнейшего предприятия по добыче и переработке апатит-нефелиновых руд. 
С 1929 г. и до выхода на пенсию в 1975 г. (за исключением периода с 1937 по 1950 гг.) трудовая жизнь Л.Б. Антонова проходила в Кировске и была посвящена поискам, разведке, изучению месторождений на Кольском полуострове. 
За период работы в тресте «Апатит» Л.Б. Антонов участвовал в разведке никелевых руд Монче-Тундры,  эвдиалитов Ловозерских тундр, железных руд Ёно-Ковдорского района, пирротинов Хибинского массива, в работах на Африкандском титановом месторождении, диатомитовых месторождениях бассейна озёр Имандра и Умбозеро, известняковых месторождениях Ёны и станции Титан и др.

Наряду с геологоразведочной деятельностью, по совместительству, Л.Б. Антонов преподавал в Кировском горно-химическом техникуме. 
Умер Леонард Борисович 16.05.1985 в г. Кировске. 
С учетом значимости личности Леонарада Борисовича и его личного вклада в развитие г. Кировска, благодаря инициативе кировских архивистов,  постановлением главы администрации города от 30.10.1996 за особые заслуги и личный вклад в развитие Кировска и в связи с 65-летием города Антонову Л.Б., геологу Хибиногорской геологоразведочной партии, было присвоено звание «Почетный гражданин города Кировска» (посмертно).
Леонард Борисович – человек, лично знавший и общавшийся с А.Е. Ферсманом, М.П. Фивегом, С.М. Кировым, В.И. Кондриковым, Г.С. Пронченко, яркий представитель плеяды первопроходцев – участников геологических изысканий и разработок в Хибинах. В составе его личного фонда имеются действительно уникальные документы, отражающие достаточно сложный период в истории зарождения и становления апатитовой промышленности, тот начальный, самый трудный, период в истории предприятия и города, когда с большим трудом решался вопрос, а стоит ли вообще заниматься разведкой месторождений в Хибинах,  может ли иметь перспективу добыча здесь полезных ископаемых. Антонов Л.Б., находившийся в гуще этих непростых событий, в своих воспоминаниях   очень эмоционально, в отличие от официальных источников, воспроизводит минувшую эпоху освоения Хибинских месторождений, вспоминает встречи с известными людьми и рядовыми работниками, внесшими вклад в становление и развитие горнорудных предприятий и городов Кольского полуострова.

Помимо воспоминаний Антонова Л.Б. об освоении Хибин, в его личном фонде имеются научные статьи, доклады, докладные записки о проведении разведочных работ в Хибинской тундре, об итогах  научно-исследовательских и поисковых работ, состоянии изученности апатит-нефелиновых, сфеновых месторождений Хибин, месторождений эвдиалита и лопарита Ловозерских тундр, составленные фондообразователем. Все эти документы отражают результаты изучения Л.Б. Антоновым  перспективных запасов руд.
Личные документы Л.Б. Антонова (автобиографии, трудовой список, представление М.П. Фивега о внесении Л.Б. Антонова в список лиц, выдвинутых на соискание Ленинской премии, свидетельство на право жительства во всех городах и селениях РСФСР и др.), документы о награждении, присвоении почетных званий также позволяют увидеть основные этапы работы фондообразователя по геологической разведке месторождений Кольского полуострова.
В связи с тем что Л.Б. Антонов в течение  1965-1970 гг. являлся председателем Совета ветеранов г. Кировска, в составе его личного фонда отложились воспоминания ветеранов труда, первопроходцев Хибин и строителей города и предприятия: Н.Н. Воронцова, П.И. Петрова, Н.Д. Пестерова, А.Н. Поляковой, П.П. Семячкина, И.И. Шилейко и др. Данные документы также весьма зримо воспроизводят минувшую эпоху. 
В личном фонде Л.Б. Антонова отложились также документы других авторов (9 ед.хр. за 1923-1936 гг.) –  это, прежде всего, научные работы по геологическим изысканиям в Хибинах.
Существенный объем документов личного фонда составляют фотографии (черно-белые позитивы, негативы на пленке и негативы на стекле), созданные в 1920–1970-ые гг. Данные фотодокументы запечатлели Леонарда Борисовича, его коллег, друзей, ветеранов освоения Хибин; виды строительства первых домов в Хибинах, Монче-Тундре. На снимках запечатлены также виды месторождений Кольского полуострова (Хибинских, Монче- и Ловозерских тундр), строительства первых домов в Хибинах, становление горнодобывающего  производства, противолавинной службы в Хибинах. 
Таким образом, документы личного фонда А.Л. Антонова – это важные исторические источники, которые, наряду с официальными документами, дают представление об ушедшем времени, раскрывают его во всем многообразии. Существенно дополняя уже введенные в научный оборот сведения о развитии и становлении апатитовой промышленности в Хибинах, геологического освоения Кольского полуострова, они позволяют увидеть бытовую сторону жизни людей, возводивших предприятие и город,  воссоздают ту историю, которая порой не видна за строчками официальных документов.
Рис. 2. Л.Б. Антонов.  [1916 г.?]


Ф. Р-428. Оп.1. Д. 18.





Рис. 1. Геологи-первопроходцы Хибин. Слева направо: А.М. Молочников, Л.Б. Антонов, М.И. Филипович (автор романа «Легко обуты ноги»). 1935 г. Ф. Р-428. Оп.1. Д. 19.








Рис. 3. В Апатитовом цирке. На снимке: Спиридонов (фельдшер), С.А. Ступаков, М.П. Фивег. 1930 г.  Ф. Р-428. Оп.1. Д. 19.








Рис. 4. Группа первопроходцев Хибин. Крайний справа: Л.Б. Антонов. 1928 г.  
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