Городу – гордое, светлое имя!

Выбор имени новорожденному – дело ответственное и крайне сложное. Легко было, пожалуй, лишь в царское время: малыша обычно называли именем святого, в чей день он родился. Сейчас имя младенцу начинают подбирать задолго до его рождения. Так случилось и с городом Апатиты. Над его именем задумались за три года до официального образования…

От Северосиянска до Изобилия

А началось все с телепередачи «В эфире – молодость», которую показали по центральному телевидению 13 октября 1963 года. В ней говорилось, что на Кольском полуострове строится Новый город, у которого еще нет имени. Студия телевидения пригласила телезрителей принять участие в конкурсе на лучшее имя будущему городу. И вскоре полетели в Кировский горком комсомола из разных уголков большой страны Советов конверты – из Донбасса, с Урала, из Воронежа, Крыма, Харькова, Свердловска, Новочеркасска, Костромы, Ярославля, Казани, Московской области. Писали пенсионеры,  офицеры запаса, служащие, инженеры, солдаты и даже школьники.

Редакция газеты «Кировский рабочий» от 7 ноября 1963 года восхитилась тем, сколько друзей оказалось у будущего города, и опубликовала некоторые из предложенных вариантов: жительница Воронежа предложила назвать город Северосиянском («Это песнь! Это хорошие стихи о прекрасном суровом крае!» - пояснила она свое решение), офицер запаса из поселка Кратово предложил назвать именем писателя Н.Островского, а депутат из Ярославля – именем первой женщины-космонавта В.Терешковой. Самым, пожалуй, оригинальным было предложение назвать Новый город Изобилием. 
В память об ученом
В продолжение этой истории «Кировский рабочий» попросил своих читателей прислать свои варианты названия, при этом уточнил: «Новый город на Кольском полуострове должен получить гордое, светлое имя!».

Читатели с радостью откликнулись на призыв газеты. Только за первую неделю редакция приняла десятки писем, а всего – более ста (об этом редактор В. Картохин сообщил председателю Кировского горисполкома тов. В. Колбасин по итогам конкурса).

Сразу несколько человек, в том числе сотрудник отдела главного механика комбината «Апатит» Н. Онипченко, работница стройуправления Кировской ГРЭС Е. Чернова, научные сотрудники Кольского филиала АН СССР И. Бельков и И. Батиева, а также группа сотрудников ботанического сада предложили возродить в местной топонимии название Хибиногорск (так с 31 октября 1930 по 15 декабря 1934 гг. назывался соседний Кировск). Очень многие впоследствии поддержали через газету эту идею. А через месяц работник подсобного хозяйства «Индустрия» В. Малиновский, обсудив вопрос с товарищами и заручившись их поддержкой, направил в газету усовершенствованный вариант – Новохибиногорск.
Сразу несколько предложений были связаны с именем выдающегося ученого, академика А.Е. Ферсмана: Ферсманск, Ферсманогорск, Ферсманград, Ферсман (последний вариант был предложен коллективом работников общежития № 1 треста «Апатитстрой»). 

В противовес ценителям заслуг ученого, сыгравшего ведущую роль в промышленном освоении нашего края, предлагались более романтичные и поэтические названия. Например, Северное сияние, Лучезарный, Волшебный, город Полярных Зорь…
«Сияниегорск, Северное сияние, Хибиногорск, - слов нет, названия красивые, - отвечала романтикам через газету пенсионерка А. Вирясова, -  но будет правильнее, если Новому городу дадут название Ферсманград». 

И все же Апатиты!
Апатитоград, Кировосиянск, Хибиноград, Славноград, Кировоград, Северосиянный, Пронченкогорск, Североград, Кольский, Кристальный, Комсомольск-на-Имандре, Мир, - каких только названий не опубликовала газета «Кировский рабочий» за четыре месяца конкурса! Начальник отдела сбыта комбината «Апатит» Н. Пузанов, видимо, решил, что одного Кировска в Мурманской области мало, поэтому выразил желание дать Новому городу  такое же название - Кировск. Кстати, название Апатиты на страницах газеты появлялось лишь однажды: его предлагали дать городу работники Кировской ГРЭС К.Г. Быстрова и Т.С. Иванова.

26 февраля 1964 года, подводя итоги конкурса «Новому городу – гордое, светлое имя!», редакция газеты поблагодарила всех его участников. И сообщила, что все предложения будут учтены при решении вопроса о наименовании Нового города. 
Самые популярные предложения – Хибиногорск и Хибинск – и несколько других вариантов редактор «Кировского рабочего» изложил в справке, адресованной председателю Кировского горисполкома. Она хранится кировском госархиве, в составе Архивной коллекции документов об освоении Кольского полуострова и строительства города Кировска. А вместе с ней кировскими архивистами аккуратно подшиты в общее дело около 300 писем, направленных со всех уголков Советского Союза в редакции газет «Советская Россия» и «Полярная правда», которые также, как и «Кировский рабочий», проводили конкурсы на наименование Нового города в Заполярье. 
… В это время, в 1964 году, здесь работали тринадцать башенных кранов, днем и ночью крановщики возводили новые здания. Уже был построен Дворец культуры, школа № 1, первые жилые дома на улице Социалистической (позже улице Ленина), здания академгородка, заканчивалось строительство горкома партии…
Спустя два года Указом Президиума Верховного Совета СССР путем преобразования двух поселков – Молодежный и Апатиты – был образован город. И имя ему дали Апатиты, что, наверное, и справедливо, ведь такое название носила железнодорожная станция, а затем и рабочий поселок, образованный в августе 1935 года. 
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