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О СБОРНИКЕ ДОКУМЕНТОВ «КИРОВСК В ДОКУМЕНТАХ 

И ФАКТАХ. 1946-1985 гг.»
Я приветствую участников краеведческих чтений. Мы во второй раз являемся участниками подобного мероприятия. В прошлом году большие чтения были организованы по истории города Апатиты в связи с 45-летием и мы выступали с сообщениями по истории поселков Апатиты, Тик-Губа и Молодежный. 
Я выражаю искреннюю признательность и благодарность работникам библиотеки за ту огромную работу по краеведению, которую они проводят. Мы, историки-архивисты, считаем, что эта работа имеет огромное значение прежде всего для патриотического воспитания наших сограждан. Вспомним слова А.С. Пушкина: «Уважение к минувшему – вот черта, отличающая образованность от дикости». Но нельзя уважать то, чего не знаешь. И в этом плане краеведческие чтения предоставляют большую возможность для изучения региональной истории. 
Итак, моё сообщение будет посвящено изданиям, которые подготовил архив г. Кировска по истории нашего города.
К 75-летнему юбилею города Кировска специалисты нашего архива подготовили подарок: в 2006 году   была завершена работа и издана хрестоматия «Кировск в документах и фактах. 1920-1945 годы».  

Нашему городу и градообразующему предприятию посвящено немало  книг, брошюр, газетных статей, защищены диссертации, дипломы и т.д. Однако  не было ни одного документального сборника. Вот мы и решили восполнить этот пробел.

Хрестоматия – это уникальное издание, не имеющее предшественников в литературе по истории г. Кировска. Перед авторами ставилась задача сделать книгу необычной, чтобы она не повторяла ранее вышедшие издания и была составлена  по всем правилам издания документов.

Помочь изучающему историю нашего города на основе документального материала составить достоверную картину наиболее важных событий – именно в этом  видели стоящую перед ними задачу составители данного пособия. 
При составлении хрестоматии использовано немало источников: документы,  мемуары, газеты, журналы, сборники, фотографии. В Хрестоматию включены 271 документ и 93 фотографии. Абсолютное большинство документов публикуются впервые.
Впервые были введены в оборот документы нашего архива о такой категории кировчан, как спецпереселенцы, о которых раньше умалчивали, но  чьими руками в основном и был построен наш город. Архивные документы раскрывают  положение спецпереселенцев, их роль в строительстве города.
Первый эшелон со спецпереселенцами прибыл 14 марта 1930 года в количестве 918 человек, все они были направлены на строительство горно-химического треста и города. В самом центре Хибинских гор на площади как в кратере вулкана  днём и ночью горели тысячи костров – разогревали землю под котлованы для закладки фундамента под первые предприятия и временные жилища – щитовые бараки. Так начиналась жизнь и деятельность первой партии спецпереселенцев, которые заложили первый камень в фундамент будущего города и крупнейшего в мире горно-химического комбината. По переписи на 25 октября 1931 года население города составляло 24485 человек, из них 16854 спецпереселенцы. Они прибывали из разных областей Союза – Ленинградской, Вологодской, Новгородской, Урала, Украины, Белоруссии, Прибалтики и других. 

Хрестоматия охватывает период с 1920 по 1945 годы.

В соответствии с содержанием публикуемых документов хрестоматия  состоит из 5  глав, последовательно освещающих события в указанный период. Первая глава рассказывает о географическом положении и климате Кировска; вторая глава – о геологических исследованиях в Хибинах в 1920 – 1928 годах; третья – о рождении города, становлении всех отраслей городского хозяйства и охватывает период  с 1929 по 1932 годы; четвертая глава рассказывает о жизни города в тридцатые и предвоенные годы; пятая глава посвящена Кировску в годы войны. 
Не случайно, в книге по истории города имеется глава, посвященная геологическим исследованиям Хибин. Ведь благодаря результатам работ геологических экспедиций, ставших началом освоения Хибин,  появился наш город.

Дорогой ценой достался апатит не только горнякам, обогатителям, строителям, но и исследователям-геологам, которые искали апатит. Без преувеличения следует назвать их труд  героическим.Представьте лес, мхи, угрюмые горы, серое неприветливое небо. Ни тропинки, ни дороги. Глухомань. На сотни километров нет человеческого жилья.  Без карт и транспорта, на ногах мешки, чтобы не скользили по скалам ноги, практически без продовольствия, т.к. его носили на своих плечах и хватало всего на 8 дней, а остальные дни - гречневая каша с черникой и грибами. Несметные тучи комарья и мошкары. Опухшие лица от укусов, т.к. не спасали никакие накомарники. А кроме этого нужно было идти след в след, шаг в сторону и по пояс в болотной жиже. Они забирались на самую вершину гор, снимая полосы мха, проводя борозды и  отбивая куски породы вручную молотками для образца и посылая их в лабораторию. Так проводилась разведка апатитовых руд.

Данная глава представлена достаточно интересными документами. В частности, использованы труды академика А.Е. Ферсмана, его доклады на расширенном заседании апатито-нефелиновой комиссии 2 сентября 1929 года, на заседании Президиума Госплана РСФСР 4 октября 1929 года, статьи геологов Александра Николаевича Лабунцова, Владимира Ивановича Влодавца из сборников, изданных  под редакцией А.Е. Ферсмана в 1929 и  1930 годах, отчет Михаила Павловича Фивега, возглавлявшего Хибинскую разведочную партию Научного института удобрений о проведении разведочных работ в Хибинской тундре в 1929-1930 гг. (хранится в документах архивного фонда производственного объединения "Апатит").

В историю нашего города вписано немало поистине удивительных страниц! Настоящее восхищение вызывает история появления в нашем городе "очагов культуры".  Жизнь только-только зарождалась в бывшей тундре, люди жили в палатках, шалманах, а уже в 1931 году работала библиотека, которую в день посещали 60-80 человек. А открытие в 1932 году кинотеатра, который по тем временам был самым крупным звуковым кинотеатром в Мурманской округе!

16 июля 1932 года организовался театр рабочей артистической молодёжи, работали драмкружки, агитбригады.

18 августа 1932 года, Новая победа. Открылась вечерняя рабочая консерватория в городе. Она имела полный оркестр великорусских и неаполитанских инструментов, все смычковые инструменты, пианино. Специально из Ленинграда был привезен новый рояль. Консерватория имела следующие отделения: хоровое, вокальное, фортепианное, массовых инструментов, духовых инструментов. Чистый, заново отремонтированный стандартный дом был отведен специально для Консерватории. Задумаемся над этим! Представим время и условия, в которых проживали первые жители нашего города, всю остроту проблем, которые приходилось решать в те годы. И все-таки даже в такой сложной обстановке  думали "о душе".
В пределах каждой главы документы расположены в хронологической последовательности.


Небольшие вводные статьи общего характера (комментарии)  имеют целью ориентировать читателя в содержании главы.

В соответствии с замыслом и принципами построения книги подобраны иллюстрации. Практически все они связаны с текстами, по-своему ярко характеризуют событие или исторического деятеля, о которых идет речь.


Хрестоматия имеет справочный раздел, содержащий список сокращенных слов и список руководителей Хибиногорского – Кировского горисполкома.
После издания хрестоматии руководство и общественность города высказали пожелание о продолжении работы  и подготовке 2-й части хрестоматии. Коллектив архива вновь принялся за столь сложную работу, которая растянулась на несколько лет. 
К 80-летию родного города вышла в свет вторая часть  Хрестоматии – «Кировск в документах и фактах. 1946-1985 гг.».

В соответствии со структурой Хрестоматии издание состоит из 4 глав:

- первая глава рассказывает о восстановлении промышленных предприятий и городского хозяйства  после Великой Отечественной войны и охватывает период с 1946 по  1955 г.;

- вторая глава – это период со второй половины 1950-х гг., когда был ликвидирован Кировский район и город Кировск получил статус города областного подчинения,  до конца 1960-х гг.;

- третья - отражает наиболее интересные события в жизни города в 70-е годы; 

- четвертая - посвящена Кировску накануне перестройки и охватывает период с 1980 по 1985 годы.

Сохраняя преемственность частей Хрестоматии, принцип подачи материала внутри каждой главы оставлен прежним. Мы рассказываем об общественно-политической и экономической жизни в городе, о развитии промышленных и сельскохозяйственных предприятий, учреждений здравоохранения, образования, культуры, науки и спорта в городе.

Обращаем внимание будущих читателей на то, что после образования в 1966 году города Апатиты некоторые предприятия и учреждения - трест "Апатитстрой", Кольский филиал АН СССР, совхоз "Индустрия" - ранее расположенные в пригородной зоне города Кировска, стали относиться к вновь образованному  городу.  Поэтому история этих предприятий после 1966 года в хрестоматии не представлена документами.  

Для удобства пользования информацией однотипные документы – решения Кировского горисполкома о присвоении звания "Почетный гражданин города Кировска" и о названии/переименовании улиц города – в этот раз представлены таблицами и  расположены в заключительной части хрестоматии. Мы также приводим список руководителей Кировского рай- горисполкома.  Но хочу обратить ваше внимание, что в эти списки и таблицы включена информация из документов в хронологических границах нашего издания, т.е. с 1946 по 1985 годы.

Научно-справочный аппарат Хрестоматии, также как и 1-я часть, имеет предисловие, комментарии или краткие вступительные статьи к каждой главе, статью от составителей, список сокращенных слов, список использованных источников и использованной литературы (библиография), а также именной указатель. В него включены абсолютно все фамилии людей, упомянутых в цитируемых документах,  всего в список включено 1069 фамилий.

Всего в хрестоматию включены полностью или в извлечениях 440 документов, большинство из них публикуются впервые,  иллюстрируют излагаемые события 310 фотодокументов. 

И все же, несмотря на то, что объем Хрестоматии в этот раз значительно увеличился, нам все равно невозможно было разместить на страницах издания все документы, выявленные во время отбора. Мы трижды резали по-живому и исключали часть документов. 

К примеру, нам очень хотелось побольше рассказать о людях, их самоотверженном труде, победах и заслуженных наградах. Но рассказать обо всех награжденных не позволяет формат издания. Поэтому нам удалось включить только документы о награждении  Орденом Ленина и присвоении звания Героя Социалистического Труда. 


К сожалению, историческая память очень неравномерно собрала и сохранила для нас свидетельства прошлого. Потому  некоторые разделы достаточно представлены архивными документами, в других – использованы печатные издания и газетные публикации.


В хрестоматиях много так называемых официальных документов партийных, советских органов. И это объяснимо. Игнорируя эти документы, нельзя объективно оценить события советской эпохи.


Это касается и частого использования публикаций в газете "Кировский рабочий". Надо иметь в виду, что в прежние времена газета была официальным рупором городского руководства.


Достоинство книг, на наш взгляд, в том, что в изданиях собраны вместе наиболее значимые документальные источники, освещающие различные стороны истории нашего города, которые хранятся в фондах нашего архива, во втором издании - Мурманского областного архива и Кировского краеведческого музея.

Подготовленные архивом книги  предназначены для учителей, учащихся старших классов  средних школ, гимназий, лицеев, студентов, а также для более широкого круга читателей, стремящихся к серьезному знакомству с историей "малой родины". 
Мы уверены, что для тех, кто интересуется историей города, наши издания станут хорошим справочным пособием и  помогут изучающим эту историю воссоздать достоверную картину наиболее важных событий. 
Хочу отметить, что подготовка подобных изданий – дело достаточно трудное. В работе над подготовкой обеих частей нас подстерегали 2 опасности: с одной стороны можно было утонуть в таком объеме архивной информации, потому надо было отобрать самые яркие, образные документы, с другой стороны – не допустить того, чтобы тема не осталась нераскрытой. То есть нужно было соблюсти определенный баланс. Кроме того, ведь существуют жёсткие правила издания исторических документов. И мы обязаны соблюдать эти правила. Что это значит? Правильно оформленные заголовки, легенды, любая точка, запятая, прописные, строчные буквы должны быть на месте. Это очень кропотливая работа, для неё требуется большая концентрация внимания, аккуратности. 


Отметим, что еще о первой части хрестоматии мы получили хорошие отзывы учителей кировских школ. Вот один из них: Черняева Ирина Николаевна – учитель высшей категории средней школы № 2, отметила: "Хрестоматия играет незаменимую роль в приобщении учащихся к исследовательской работе при изучении истории России, края. На уроках истории материалы хрестоматии применяем при изучении тем "СССР на пути строительства нового общества 1920-1930 гг.", "Великая Отечественная война 1941-1945 гг.". Хрестоматия помогает формировать чувство любви к отчему краю, своему городу, правильно осознать такие понятия, как историческая память, преемственность поколений".
1-я часть хрестоматии отмечена дипломом Всероссийского конкурса работ в области архивоведения, документоведения и археографии. На конкурс было представлено 119 работ в области архивоведения, документоведения и археографии от 8 федеральных архивов, а также архивных учреждений 45 субъектов РФ.
