Все дальше и дальше уходят от нас годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Все меньше остается живых участников тех героических событий. Память о тех днях, о защитниках Заполярья, тружениках тыла, и обо всем, что происходило в Мурманской области в годы Великой Отечественной войны, хранят архивные документы, газеты военной поры. Заглянем в них и вспомним о вкладе жителей города Кандалакши и Кандалакшского района в дело разгрома немецко-фашистских захватчиков в Заполярье.

Вероломно напав на Советский Союз 22 июня 1941 г., фашистская Германия планировала молниеносно одержать победу над Советской Армией. Также быстро немецкие генералы рассчитывали захватить природные богатства Кольского полуострова, овладеть Кировской железной дорогой и, таким образом, изолировать Советский Союз от его северных морских коммуникаций.
Но фашистским планам не суждено было сбыться. Войска 14-й Армии и Северного флота нанесли врагу мощный и сокрушительный удар на территории Кольского полуострова. К сентябрю 1941 года в ходе ожесточенных боев и на Мурманском, и на Кандалакшском направлениях продвижение немецких войск вглубь нашей территории было остановлено в 80 километрах от г. Мурманска и в 75 километрах от г. Кандалакши. И до конца войны фашисты не продвинулись больше ни на шаг. 

С первых дней войны исполнительные комитеты Кандалакшского районного и городского Советов депутатов трудящихся организовали работу предприятий города и района для помощи фронту. Лозунг «Все для фронта, все для победы!» стал главным законом для каждого жителя Кандалакши.
Военная обстановка и близость фронта заставили эвакуировать вглубь страны стратегически важные предприятия, детей, а также женщин, не связанных с производством. Людей и оборудование отправляли как по железной дороге, так и морским путем. В связи с этим очень большая нагрузка легла на морской порт и железнодорожный узел в городе Кандалакше. Четкая, оперативная работа портовиков и железнодорожников обеспечила успешное проведение эвакуации грузов и населения. За время эвакуации не пострадал от вражеской авиации ни один пароход, ни один вагон с людьми и материальными ценностями. В сжатые сроки была обеспечена эвакуация из города и области 115 тысяч человек, в основном женщин и детей, 5 416 вагонов с ценным оборудованием и материалами комбинатов «Апатит», «Североникель» и других предприятий.

Враг ожесточенно рвался к Кандалакше. Для того чтобы остановить вражеские силы, создать на их пути непреодолимые препятствия, необходимо было построить мощные оборонительные сооружения. Горком КПСС и Кандалакшский горисполком в июне 1941 г. приняли совместное постановление о форсировании строительства оборонительных сооружений на подступах к городу. 

Архивные документы рассказывают о том, что в сентябре 1941 г., в марте и сентябре 1942 г. исполкомами принимались решения «о мобилизации в порядке трудповинности трудоспособного населения для выполнения спецработ». Строительство оборонительных сооружений явилось настоящим трудовым подвигом жителей Заполярья: работы велись круглые сутки, люди жили в палатках и землянках, испытывали огромные лишения из-за недостатка продовольствия и теплой одежды. Но самоотвер​женный труд принес свои плоды: на Кандалакшском направлении появилось 6 оборонительных рубежей, включающих тысячи окопов, сотни ДОТов, ДЗОТов, землянок, ходов сообщения, заграждений, наблюдательных пунктов и блиндажей. Кроме того, по заданию Военного Совета 14-й армии вблизи Кандалакши было сооружены 2 временных аэродрома. В зимнее время добровольцы выполняли задание Военного Совета Армии по заграждению озер района, препятствующих посадке вражеских самолетов. Всего с начала войны по сентябрь 1942 г. к трудповинности было привлечено 2260 человек и отработан 53841 человеко-день. (Из докладной записки председателя Кандалакшского райисполкома в Мурманский облисполком о работе Кандалакшского райисполкома за период с июня 1941 г. по сентябрь 1942 г.).

За самоотверженную работу на строительстве оборонительных сооружений вокруг г. Кандалакши в ноябре 1942 года трудящимся города была объявлена благодарность от Военного Совета Армии и Кандалакшского городского комитета обороны. 29 наиболее отличившимся горожанам благодарность была занесена в трудовую книжку.

Победа на фронте готовится в тылу. Мощь вооруженных сил в значительной степени зависит от слаженной и плодотворной работы всего военного хозяйства. Ушедших на фронт мужчин заменили женщины, старики и подростки. Быстрая перестройка народного хозяйства на военный лад имела особенно важное значение для Мурманской области, Кандалакшского района, которые с первых дней войны были превращены в прифронтовую зону.

Военная промышленность страны в 1941 году не могла обеспечить войска в Заполярье вооружением в достаточной мере. Поэтому 28 августа 1941 года Мурманский обком партии принял решение об организации производства минометов, мин и гранат в Мурманской области. Кандалакшский механический завод в числе других предприятий края был реорганизован в базу по ремонту колесных боевых машин, производству минометов, противотанковых и противопехотных мин, гранат, печей для палаток и землянок, котлов для приготовления пищи, лодок-волокуш и т.п.

Решение этой задачи имело огромные трудности: не было специалистов, чертежей, приспособлений, нужных сортов стали, неясен был технологический процесс. Но героический патриотизм и желание приблизить победу над врагом творили чудеса: инженерно-технические работники и конструкторы проявляли немало изобретательности и смекалки в поисках технических решений, рабочие и мастера неделями не выходили из цехов, осваивая производство вооружения. За очень короткий период завод совершенно изменил свой профиль, и уже в первой половине сентября 1941 года задание фронта было выполнено: коллектив завода начал выпускать вооружение. Всего за 1941-1942 гг. предприятия Мурманской области изготовили такое количество минометов, гранат и мин, которое полностью обеспечило потребности войск Кандалакшского и Мурманского направлений, а также ряда других участков Карельского фронта. 

Работа Кандалакшского электровозного депо была также пере​строена на военный лад. С первых дней войны Кандалакша подвергалась ожесточенным налетам с воздуха. Город и особенно железнодорожный узел атаковали в отдельные дни до 15-ти раз. За 1941-1942 гг. фашисты 666 раз бомбили железнодорожный узел, но так и не сумели вывести его из строя. Разрушенные станционные сооружения, пути, мосты железнодорожники быстро восстанавливали, ремонтировали локомотивы и вагоны и обеспечивали бесперебойную перевозку оборонных грузов, в том числе военной техники, снаряжения и продовольствия. Кроме ремонта электровозов в депо наладили изготовление взрывателей к противотанковым минам, отдельные узлы к минометам, детали к колесным машинам. 

Уже 17 июля 1941 года Кандалакшский райисполком своим решением обязал предприятия местной промышленности и промкооперации при​ступить к обеспечению нужд фронта. Артель "Промобъединение" освоила производство лыж, нарт, саней и розвальней, приступила к выделке кожи сыромяти, юфти и изготовлению оленьей упряжи. Кандалакшский леспромхоз обеспечил заготовку берёзы для производства лыж, нарт, саней. 12 ноября 1941 года Кандалакшским райисполкомом было принято решение об изготовлении меховой обуви для красноармейцев силами колхозников колхоза "Безбожник" и рабочих оленесовхоза и артели "Промобъединение». Артель "Северянин" полностью переключилась на работу по удовлетворению нужд фронта: коллектив артели занимался пошивом и ремонтом обмундирования и обуви для солдат нашей армии. К выполнению военных и специальных заказов были привлечены также Кандалакшские лесозаводы, лесобиржа Княжая, Нива ГЭС-II.

С первых месяцев войны требовала разрешения и такая важная задача как организация госпиталей в городе Кандалакше. Для эвакогоспиталей были переданы некоторые медицинские стационарные благоустроенные здания. Жители города передали раненым бойцам значительное количество разной посуды, белья и теплой одежды. Исключительную заботу и внимание проявляли горожане к раненым воинам: женщины и подростки дежурили в госпиталях, помогали писать письма, устраивали концерты…

Боевой задачей считали жители Кандалакшского района решение продовольственной проблемы в годы войны. Земледелие здесь было развито относительно слабо. Значительная часть картофеля и овощей, а также корм для скота до войны завозились сюда из других областей. Война осложнила и без того непростую продовольственную проблему в Заполярье: в августе 1941 года прекратилась связь с Ленинградом, в декабре – немцы захватили Петрозаводск, перерезали Кировскую железную дорогу – основную магистраль, связывающую Мурманскую область с центром страны. Доставка продовольствия в область была затруднена. 

Поэтому борьба за продовольствие местного производства по существу была борьбой за победу. В сложившихся условиях надо было обеспечивать себя картофелем и овощами, создавать кормовую базу для общественного животноводства. Эта проблема была решена путем осушения болот, поднятия целины, максимального повышения урожайности и развития индивидуального и коллективного огородничества.

В Кандалакшском районе в годы войны действовали 5 колхозов
: "Беломор", "Коммунар", "Моряк", "Красный Север", колхоз имени Сталина. Колхозники работали, не покладая рук. Несмотря на недостаток рабочей силы, отсутствие тракторов, при наличии очень ограниченного количества кормов для скота, и совсем незначительного количества конской тягловой силы (лошадей тоже пришлось передать воинским частям регулярной армии) колхозы осваивали новые земли, выполняли и перевыполняли планы по производству сельскохозяйственных культур.

Местные власти уделяли большое внимание развитию сельского хозяйства, неоднократно вопросы заготовки продуктов питания становились предметом рассмотрений и обсуждений на заседаниях гор- и  райисполкомов. До войны только три предприятия в Кандалакшском районе имели свои подсобные хозяйства – Кандалакшский леспромхоз, Княжегубский лесоперевалочный комбинат и Ковдский лесопильный завод № 7, а уже в 1942 году в Кандалакшском районе подсобных хозяйств было 14. Соответственно выросли и посевные площади, особенно увеличились посевы овощей, в том числе, капусты, картофеля.

В докладе председателя Кандалакшского райисполкома на сессии районного Совета депутатов трудящихся 28 января 1942 года говорится: «[…] 4 месяца совхоз «Нивастрой» кормил овощами, картошкой, капустой, помидорами и другими сельскохозяйственными продуктами не только Кандалакшский район и город Кандалакшу, но также и ряд воинских частей и госпиталей. […] Работниками подсобных хозяйств к 1 августа 1942 г. выловлено 13704 килограмма морской и 11283,5 килограмма озерной рыбы». 

Ещё одним большим подспорьем в решении продовольственной проблемы были лесные грибы и ягоды: только в сентябре 1942 года работниками Кандалакшского рыбкоопа, райпищекомбината и райлеспродторга было собрано и заготовлено 21674 килограмма лесных ягод и 10695 килограммов грибов. 

Вкладом в дело разгрома немецких войск в Заполярье можно считать труд подростков города Кандалакши и Кандалакшского района. В январе 1943 года Кандалакшским райисполкомом было принято специальное решение о привлечении школьников к участию в производственной работе на предприятиях города и в сельскохозяйственном производстве. Из докладной записки председателя Кандалакшского райисполкома об участии школьников в сельскохозяйственных работах летом 1944 года мы узнаем, что в колхозах Кандалакшского района летом 1944 года работали 79 человек. Они выполняли ту же работу, что и взрослые колхозники  в рыболовецких и полеводческих бригадах и на заготовке кормов.

Жители прифронтового города активно участвовали в создании фонда обороны: вносили в него наличные деньги, облигации госзаймов, драгоценности, перечисляли одно- и двухдневные заработки, приносили рукодельные изделия, даже сдавали выловленную рыбу. В сентябре 1941 г.  жители Кандалакши провели сбор теплых вещей для Красной Армии, люди несли последнее, что имели, чтобы помочь бойцам, воевавшим в суровых условиях Заполярья. Фронтовики сердечно благодарили кандалакшцев: «Ваши подарки воодушевляют нас на новые подвиги во славу нашей Родины...».

В октябре 1944 г. фашистские войска в Заполярье были разгромлены, военные действия на Кандалакшском направлении прекратились, и в Кандалакше начала восстанавливаться мирная жизнь. Многие жители города за свой огромный вклад в борьбу с фашистскими захватчиками были награждены орденами и медалями, в том числе «За оборону Советского Заполярья», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

За мужество и стойкость, проявленные кандалакшцами в годы войны, и успехи, достигнутые в хозяйственном и культурном строительстве, 18 октября 1984 г. город  Кандалакша был награжден орденом Отечественной войны 1 степени.

С каждым годом к архивным документам Государственного архива Мурманской области в г. Кировске (ГАМО в г. Кировске) обращаются всё больше пользователей: ученые и специалисты различных областей знания, краеведы-исследователи, студенты и школьники и т.д. Написано и опубликовано в средствах массовой информации уже немало работ с использованием архивных документов. Много имен, человеческих судеб, маленьких и больших событий в городе и стране были исследованы и изучены благодаря пытливому интересу и энтузиазму этих людей. Но еще очень много фактов, информации и непрочитанных страниц ждут своего часа и своего читателя.

ГАМО в г. Кировске приглашает всех заинтересованных людей, желающих ближе познакомиться с историей своего города, края, посетить сайт нашего учреждения (), где вы сможете познакомиться с составом документов наших архивных фондов.

� До начала Великой Отечественной войны колхозов в районе было 6 рыболовецких и 2 сельскохозяйственных. В связи с началом военных действий 3 колхоза были эвакуированы и слиты с другими колхозами Кандалакшского района.





