Последний месяц тишины

Последний мирный месяц перед началом Великой Отечественной войны для жителей Кировского района Мурманской области, как и для всех советских людей,  был насыщен событиями. Предлагаем вам вспомнить его, листая страницы газеты «Кировский рабочий» и архивные документы.

Займы и соцсоревнования 

На предприятиях и в учреждениях Кировского района, в колхозах и совхозе «Индустрия» в июне 1941 года активно велась подписка на Государственный Заем Третьей Пятилетки (в советское время практиковалась такая форма кредитования, когда государство заимствовало деньги у населения под проценты или выигрыши, - прим. автора). Кировчане понимали, что данные взаймы государству  деньги необходимы для укрепления экономического и оборонного могущества Родины. 
[bookmark: _GoBack]Практически в каждом номере газеты «Кировский рабочий» публиковали хронику подписки на заем, сообщали результаты подписки по цехам комбината «Апатит» и в целом по району.  «К 22 часам 9 июня количество подписчиков достигло 13.234 человек. Общая сумма подписки по району составила 4.700.000 рублей», - написано в газете от 10 июня. А за сутки подходящей к концу подписной кампании общее число подписчиков возросло до 13756, общая сумма подписки - до 4.800.000.  
В это же время широкое распространение среди трудящихся Кировского района получило социалистическое соревнование за досрочное выполнение полугодового плана. Его инициаторами стали металлурги страны и моряки тралового флота Мурманска. Одними из первых на призыв откликнулись рабочие цеха погрузки комбината «Апатит» и выполнили план первого полугодия к 17 июня. Не отстали от них и трудящиеся кировской артели «Заполярный артельщик». 

Разнообразный досуг

Но не только ударно  трудиться умели наши земляки, насыщенным и интересным был и их отдых. В клубах, кинотеатре «Большевик», Доме техники, библиотеках района популярны были лекции на различные темы. Например, в воскресенье, 8 июня 1941 года, в помещении кинотеатра лектор Ленинградского областного лектория Д.А. Лутохин предложил вниманию слушателей лекцию на тему «Любовь в веках». 
К 100-летней годовщине со дня смерти М.Ю. Лермонтова библиотека имени М. Горького организовала фотовыставку, которая рассказывала о жизненном и творческом пути великого поэта. Драматический коллектив клуба горняков рудника имени Кирова 14 июня показал зрителям комедию «Чужой ребенок». В кинотеатре «Большевик» жители города смотрели звуковой художественно-документальный фильм «Боевые будни» и кинокомедию «Старый двор». 
29 июня планировалось торжественное открытие парка культуры и отдыха. Как было анонсировано в газете: «С двух часов дня начнутся массовые гуляния. Отдыхающие проведут время в играх, на аттракционах, в читальне. Состоятся концерты художественной самодеятельности. С 20 часов начнутся массовые танцы, будут играть духовой оркестр, баяны, радиола».
Кроме того, в свободное от работы время кировчане занимались в разных кружках: в обществе содействия обороне и авиационно-химическому строительству СССР (Осоавиахим), в кружках по противовоздушной и химической обороне (ПВХО), где в июне 1941 года насчитывалось около 1000 человек. 
Про членов кружка радистов-коротковолновиков газета «Кировский рабочий» писала, что в начале июня 25 кружковцев сдали испытания по электротехнике. Десять из них получили хорошие и отличные оценки.

Насыщенная школьная жизнь

Не менее насыщенной и увлекательной была культурная жизнь и маленьких северян. Всю весну певцы, танцоры, баянисты под руководством педагога Дома художественного воспитания детей А.С. Розанова активно готовились к областной олимпиаде детского творчества.  Результатом упорного творческого труда детей и педагогов стала победа на этом детском форуме. «На закончившейся областной олимпиаде детского творчества коллектив нашего района занял 1 место… Одну из трех первых  премий, предназначенных руководителям художественной самодеятельности, получил педагог Кировского ДХВД А.С. Розанов», - писала   газета 21 июня.
Учащиеся  школ увлеченно занимались в кружках  юных натуралистов. Так, юннаты Апатитской средней школы на своем учебно-опытном участке посадили 300 плодоягодных и декоративных кустов, широкорядно посеяли шесть делянок сортового ячменя и овса, на десяти делянках посадили картофель.
Впечатляли успехи и юннатов Кировских школ №№ 1, 6 и 11. Особенно отличились в июне юннаты  неполной средней школы № 11. Кружковцев и Смирнову Ольгу Павловну, их руководителя, Кировский райисполком отметил за значительные достижения  в изучении характера жизни и ухода за лемингами, горностаем, ежом, канарейками и др. животными, а также выращивание винограда и получение ягод малины в период  полярной ночи, изготовление наглядных пособий по зоологии и ботанике к урокам.  
Из документов Кировского райисполкома следует, что руководители района ходатайствовали о допуске к участию во Всесоюзной сельскохозяйственной выставке (позже ВДНХ)  1941 года юннатов школ №№ 1, 6, 11 наряду с трудящимися совхоза «Индустрия», научными  сотрудниками Ботанического сада,  Полярного отделения Всесоюзного института растениеводства (ПОВИР).

Первая школа – лучшая!

Но все-таки главным в жизни ребят оставалась учеба. В 1941 году школы Кировского района включились в республиканское социалистическое соревнование школ за лучшую успеваемость учащихся, сознательную дисциплину в школе и привитие трудовых навыков детям. Подводя итоги учебного года, отдел народного образования Кировского райисполкома отметил, что лучшей признана средняя школа № 1. Также большую работу проделал коллектив 5-й неполной средней школы. На высоком уровне провели проверочные испытания (теперь это называют «экзамены») в старших классах Апатитская и вторая средние школы. 
Выпускники школ строили планы на будущее и делились ими с газетой. Одни мечтали стать инженерами, технологами и изобретателями, как Сизак,  Мамончикова,  Голубцова, другие – педагогами и медиками, как Калинин, Андрюшихин и Громыко, а иные минералогом, как Лапкин.
Изучению военной техники, разработке новых видов вооружения, службе в рядах Красной Армии и Флота решили посвятить свою жизнь Подгорбунский, Алексеев, Попов, Смирнов, Буров, Соловьев, Беляков и другие.

Молодые специалисты

Если вчерашние школьники только мечтали о будущей профессии, то выпускники горного техникума и фельдшерско-акушерской школы уже знали, кем и где они будут работать. 
В 1941 году горный техникум подготовил 104 специалиста. 10 июня студенты-выпускники получили направления на работу на предприятия химической промышленности Урала, Западной Украины, Дальнего Востока, Кавказа и других промышленных центров России.
Кузница медицинских кадров – фельдшерско-акушерская школа – в 1941 году выпустила 41 медицинскую сестру и 26 фельдшеров (всего с 1933 года по указанный период она подготовила около 700 средних медицинских работников). Молодые специалисты были направлены на работу в различные уголки Советского Союза.

Спорт и наука

22 июня в Кировске должно было начаться Первенство района по футболу. За звание чемпиона планировали бороться команды производственных коллективов физкультуры рудника имени Кирова, школы ФЗУ комбината «Апатит», горного техникума, спортивных сообществ «Спартак» и «Медик». 
Значимыми событиями в июньской спортивной жизни Кировска являлись также профсоюзно-комсомольский кросс, сдача норм ГТО. С большим нетерпением кировчане ждали розыгрыша первенства города по волейболу, начало которого было намечено на 29 июня. 
В течение трех дней, 23, 24, 25 июня, в Доме туриста должна была проходить сессия Ученого совета Кольской базы академии наук. В работе сессии планировалось участие 30 ученых из Москвы и Ленинграда, в том числе и академика А.Е.  Ферсмана. Но мирные планы были нарушены вероломным нападением фашистской Германии на СССР…
22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война, которая разделила жизнь советских людей на «до» и «после». Этот воскресный день стал последним днем тишины на долгих 1418 дней. 
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