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СТАНОВЛЕНИЕ САНИТАРНО-ЭПИДЕМИОЛОГИЧЕСКОЙ СЛУЖБЫ

Вопросы становления и развития здравоохранения в Кировске часто попадали в поле зрения исследователей. Мы же хотим рассказать читателям о первых страницах истории Кировской городской санитарно-эпидемиологической службы. В 30-е годы, когда здесь, в Хибинах, разворачивалось огромное по масштабам строительство промышленных и городских объектов, вопросы борьбы с эпидемиями инфекционных заболеваний и санитарного состояния жилищ в силу понятных причин имели огромное значение.

Важное место в изучении этого вопроса занимают письменные источники, сохранившиеся в нашем архиве. Архивные документы имеют большой информационный потенциал и, кроме этого, отличаются достоверностью сведений. Для нашего рассказа мы и используем документы, отражающие историю Кировской санитарно-эпидемиологической службы.
Здравоохранение в Хибинах  появляется с того времени, когда началось промышленное освоение природных богатств Хибинских гор.

Наряду с промышленным строительством в районе апатитовых разработок началось строительство города.

Задача охраны здоровья людей в Хибинах значительно  осложнялась как в силу климатических условий, так и в силу чрезвычайно тяжелых бытовых условий, ведь строительство города разворачивалось в совершенно необжитом районе.
Для строительства городских и промышленных объектов требовалась огромная армия рабочих рук. Таковыми стали спецпереселенцы, то есть высланные в процессе раскулачивания семьи.


Первый эшелон спецпереселенцев прибыл в Хибинскую тундру 14 марта 1930 года в количестве 918 человек, которые были направлены на строительство горно-химического комбината и города.
Сейчас нам трудно представить, как  в неосвоенное место прибыло такое громадное количество людей. А по переписи на 25 октября 1931 года население района апатитовых разработок составляло уже 24485 человек! 

           Понятно, что за короткое время построить  благоустроенное жилье для людей было практически невозможно.

5 ноября 1930 года состоялось совещание при здравобъединении апатитовых разработок с участием партийных и общественных организаций. На совещании присутствовали представители  окрздравотдела, ОГПУ, поселкового Совета, партийной ячейки, треста "Апатит". Был заслушан доклад санврача Стриковского о проделанной работе с сентября по 5 ноября 1930 года. Основная мысль доклада заключалась в том, что санитарное состояние жилых поселков было катастрофическим. Приведем отдельные выдержки из доклада.


"Заставляет бить тревогу крайняя скученность и связанная с ней антисанитарная обстановка жилищ. Средняя площадь на одного живущего равна 1, 2 кв.м. Не везде есть уборные; почти полностью отсутствуют помойные ямы, вследствие чего загрязняется и заболачивается почва вокруг жилищ, и вся эта грязь уносится в ближайшие реки, которые служат единственным источником питьевой воды. Совершенно отсутствуют прачечные и сушилки. Пропускная способность бань ни в коей мере не удовлетворяет действительной потребности в них. Столовые расположены в неприспособленных помещениях, посуды мало и моется она совершенно неудовлетворительно…"


На совещании было принято следующее постановление: " учитывая исключительно важную роль апатитовых разработок в деле индустриализации страны и констатируя крайне антисанитарное состояние при наличии остро заразных заболеваний  среди населения этого района, считать необходимым создание чрезвычайной санитарной комиссии".             

Первые сведения, имеющиеся в архивных документах о бактериологической службе г. Кировска, относятся к 1931 г. Первыми врачами-бактериологами были врачи Романенко, Соколов, врач-бактериолог Розанова Е.Н.

Развитие санитарно-эпидемиологической службы в годы первой пятилетки в Хибинах было связано с решением главной задачи того времени – борьбой с эпидемиями. Из эпидемиологических заболеваний в это время наблюдались: корь, скарлатина, сыпной и брюшной тиф. 

Интересные воспоминания оставила Екатерина Николаевна Розанова, работавшая врачом в городе Хибиногорске с июня 1931 года по 1935 год. Она стала организатором санитарно-бактериологической  лаборатории и заведовала ею.
Эти воспоминания дают возможность  представить, в каких условиях приходилось работать в те годы. Вот как описывает это время Е.Н. Розанова: «В двух маленьких комнатках бревенчатого дома располагался горздравотдел, а лабораторию только перевели из железнодорожного вагона в один из бараков. Работали с полной нагрузкой, открыли в лаборатории бактериологический отдел. Вскоре из барака лабораторию перевели в бревенчатый дом  в Апатитовом переулке. Условия работы были очень тяжелые. В тоже время город бурно строился, вырастали новые бревенчатые дома, бараки, появлялись детские сады и ясли. Не зная ни минуты покоя, санитарные врачи все делали для того, чтобы предупредить инфекционные заболевания, которые тогда в условиях тесноты и бытовой неустроенности представляли грозную опасность. Сотрудники лаборатории жили в двух, а то и в шести километрах от места работы, общественного транспорта тогда в Хибиногорске не было, но дело было не только в расстоянии. Дули сильнейшие ветры, люди добирались на работу с трудом. Врачей в Хибиногорске не хватало, каждый занимал по несколько должностей, потому что этого требовали обстоятельства, у всех был ненормированный рабочий день, о выходных забывали надолго. Работа санврача заключалась, в основном, в санитарном осмотре торговых ларьков, столовых, школ, медицинском осмотре школьников, работников пищеблока, чтении лекций на санитарно-просветительские темы».
Все противоэпидемические и санитарные мероприятия были направлены в первую очередь против брюшного и сыпного тифа. Медицинские работники ходили по палаткам, делали прививки, организовывали санитарную обработку населения (для этой цели строились вошебойки, дезкамеры) проводили широкую пропаганду санитарно-гигиенических знаний.
В 1933 году учреждается городская санитарно-бактериологическая лаборатория.

В 1934 году образуется Государственная санитарная инспекция. Санитарная служба размещалась в вагончике, транспорта не было, до объектов добирались сутками, пешком, на лыжах.

Бактериологическая лаборатория находилась вместе с клинической лабораторией. В то время выполнялось – 140 бактериологических и 240 клинических  исследований в месяц.

В архивном деле «Статистические сведения о работе отдела здравоохранения за 1932-1935 гг.» указаны основные направления деятельности санитарно-бактериологической лаборатории, санитарной организации: проводились клинические, бактериологические, санитарные, пищевые анализы, анализы воды, производились саносмотры различных объектов (жилых помещений, пищевых блоков, промышленных и коммунально-бытовых установок), проведение профилактических прививок (против дифтерии, брюшного тифа, оспы), санитарная обработка населения, наблюдение за санитарным состоянием жилищ, санитарно-культурная работа. 


Кроме медиков работу по улучшению санитарного состояния жилых посёлков проводили депутаты городского Совета. При горсовете в апреле 1931 года была организована секция здравоохранения. Санитарная охрана города, санитарная охрана общепита, налаживание санитарно-профилактической работы и работы лечеб​ных и детских учреждений - вот круг вопросов, очень актуальных для города в то время, которые должны были решить члены этой секции. 


Большую работу проводили депутаты по приведению города в образцовое санитарное состояние. Для этого они организовывали санитарное наблюдение за бараками, проводили беседы с жильцами на санитарно-гигиенические темы, обследовали состояние столовых. 
Благодаря усилиям медиков и общественности в санитарно-эпидемическом состоянии жилых поселков наметились некоторые перемены к лучшему и, прежде всего, была ликвидирована угроза эпидемий брюшного и сыпного тифа. Случаи заболевания этими болезнями стали единичными.
Хибиногорск строился. Новые помещения получали и медицинские учреждения, в 1934 году была введена в строй новая каменная больница, а осенью того же года в новый больничный корпус была переведена и лаборатория, получившая пять прекрасных комнат. Отныне условиям, в которых работали санврачи, могли позавидовать многие районные больницы и лаборатории.
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