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В.П. Чащин в своём рабочем кабинете. 1999 г.
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Медсестра О.И. Семко проводит обследование. 1984 г.

На территории Мурманской области есть немало медицинских учреждений, но такое, как Филиал – «Научно-исследовательская лаборатория федерального бюджетного учреждения науки «Северо-Западный научный центр гигиены и общественного здоровья», имеется только в городе Кировске. Среди северян оно больше известно как НИЛ (научно-исследовательская лаборатория), или «силикозка». На базе этого учреждения организован и успешно действует один из первых в России региональных центров профпатологии, где оказывается высококвалифицированная амбулаторная и стационарная помощь рабочим и служащим промышленных предприятий, проводится экспертиза по установлению связи заболеваний с воздействием на организм вредных производств и профессий Мурманской области, разрабатываются и внедряются в практику новые методы диагностики, профилактики и лечения профессиональных заболеваний и отравлений.

На лечение сюда приезжают горняки и металлурги со всей Мурманской области: из Мончегорска, Ковдора, Ревды, Печенги… Здесь специалисты занимаются не только лечением, профилактикой профессиональных заболеваний, но и научно-исследовательской работой.
История этого уникального учреждения связана с развитием промышленности всего нашего региона. Познакомиться с некоторыми страницами этой истории нам помогут архивные документы Кольского филиала научно-производственного объединения «Гигиена и профпатология», а также фонд личного происхождения В.П. Чащина. 

В апреле 1953 г. на базе поликлиники и общетерапевтической больницы комбината «Апатит» была организована станция по борьбе с силикозом. Её начальником назначили Альтгаузена Федора Лазаревича. А уже в 1959 г. станция по борьбе с силикозом стала именоваться Мурманской областной станцией по борьбе с силикозом и была передана Мурманскому облздравотделу. В связи с дальнейшим бурным ростом промышленности области, внедрением новой техники и оборудования, сложной технологии потребовалось и более активное и компетентное участие  гигиенистов, профпатологов и физиологов. И в 1962 г. это была уже Мурманская областная станция гигиены труда и профзаболеваний. 

Большой вклад в развитие этого учреждения внес Валерий Петрович Чащин. С октября 1976 г. Валерий Петрович работал в организованной с его участием Научно-исследовательской лаборатории комплексных проблем гигиены с клиникой профзаболеваний РСФСР (НИЛ), сначала в должности заместителя главного врача, руководителя отдела, а с 1982 г. – директора. В ноябре 1988 г. В.П. Чащин защитил докторскую диссертацию по теме «Гигиена труда в производстве цветных металлов на Крайнем Севере», став первым в истории Мурманской области доктором медицинских наук. В феврале 1996 г. ему присвоено ученое звание профессора по специальности «Гигиена». 

В настоящее время НИЛ возглавляет кандидат медицинских наук Александр Николаевич Никанов.

В НИЛе трудились и трудятся замечательные и высококвалифицированные специалисты: Агейкина Р.А., Гущин И.В., 

Лештаева Н.Р., Лунева Л.А., Михалева В.С., Новицкий И.В., Погодина Т.В., Скрипаль Б.А., Сюрин С.А., Талыкова Л.В. и другие.

2013 год – особый для этого коллектива. Ему исполнилось 60 лет. Впереди большая работа по оздоровлению северян, которая по плечу только этому коллективу.

