Первые школы
(к 50-летию города Апатиты) 
В 1931 году по данным переписи населения на территории населенных пунктов станции Апатиты, совхоза «Индустрии» проживало 1402 человека, из них грамотными были 980 человек, а неграмотными – 409.   Кроме того, большинство жителей этих населенных пунктов были из числа спецпереселенцев, которые прибыли в Хибины целыми семьями. Значит, нужно было срочно решать вопрос об открытии школ для детей и ликвидации неграмотности среди взрослого населения.  
Средств для строительства школ не хватало, поэтому для учебных занятий приспосабливали любые подходящие помещения в бараках, общежитиях, жилых домах. В Тикгубской начальной школе на 1 человека приходилось по 44 кв. см, а в начальной школе станции Апатиты 84 ученика занимались в двух комнатах общежития.  
Становится понятным, что учились  эти дети в две, а то и в три смены. Количество учащихся в классе могло достигать 40 и более человек. И такая практика была почти во всех школах. 
К 1934 году начальные школы были открыты в поселке станции Апатиты, в Тик-Губе, Щучьем. И только в поселке совхоза «Индустрия» ребята могли получить не только начальное, но и семилетнее образование, т.к. там работала неполная средняя школа. 
В 1935 году при неполной средней школе совхоза «Индустрия» был организован интернат на 73 школьника. До этого времени дети старшего возраста или совсем не имели возможности учиться, или вынуждены были  ходить очень далеко, так как фермы расположены от совхоза на расстоянии от 7 до 14 километров. 

Катастрофически не хватало  учителей со специальным образованием. Кроме того, очень остро стоял вопрос  с обеспечением работников образования жильем. 

Об этом красноречиво говорят архивные документы Апатитского поселкового Совета. Практически на каждом заседании депутаты Апатитского поссовета рассматривали  вопросы о выделении жилья педагогам. Неоднократно эту тему поднимала и газета «Кировский рабочий». В одном из её номеров за 1935 год читаем: «В сентябре-октябре прошлого года организатор железнодорожной школы, он же заведующий, тов. Овчаренко ночлег себе находил у педагогов совхозной школы. С ноября Овчаренко вместе с 12-летним братом поселился на кухне школы: другого помещения не было…».
Какова же была радость детей и взрослых, когда, преодолев трудности организационного и материального характера, в 1935 году была построена первая каменная школа на территории Апатитского поссовета.
В это же время получает широкий размах работа по ликвидации неграмотности и малограмотности взрослого населения. Отряды активной молодежи (их называли культармейцами) проводили занятия и в группах, и в  индивидуальном порядке,   используя для этого любые помещения.  
В школе не только учили детей грамоте, но и старались занять ребят в их свободное время (работали разнообразные кружки, во время летних каникул в совхозе «Индустрия» организовывали летний лагерь). 

Работа по воспитанию велась  и среди детей,  и среди их родителей. Учителя активно вовлекали родителей в школьную жизнь: устраивали различные совместные мероприятия, концерты, выставки.

В городе Кировске и поселках Кировского района был объявлен конкурс на лучшее воспитание ребенка. Отношение к конкурсу было неоднозначное. Были такие, кто считал, что надо решать вопросы с питанием, материальным обеспечением, а не конкурсы устраивать.  Но все же немалое количество родителей поддержали эту идею и поделились своими соображениями с читателями местной газеты. Вот как рассказывает об этом один из участников конкурса в газете «Кировский рабочий» от 08.05.1935: «Включившись в конкурс на лучшее воспитание ребенка, я обязался обеспечить своих детей всем самым необходимым для нормальной учебы и быта. Мои дети имеют отдельные постели, полотенца, зубные щетки. Имеют полную возможность для занятий дома. Я добьюсь безукоризненного поведения моих детей как дома, так и в школе, и повышения их успеваемости. В последней четверти дети будут учиться не ниже, как на «отлично» и «хорошо». А летом получат возможность поехать на юг». 
К концу 1937 г. в школах Апатитского поселкового Совета обучалось уже 693 ученика. 
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