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Н.В. Петрова. Из истории села Краснощелье 
(статья напечатана в газете «Ловозерская правда»№ 8 от 26.02.2021) 

Из истории села

В марте 2021 года Краснощелье отметит 100-летний юбилей. Людям любопытным и любознательным, людям, по-настоящему интересующимся историей своего родного края, мы адресуем эту статью. Она основана на архивных документах, хранящихся в государственном архиве Мурманской области в г. Кировске, которые имеют большой информационный потенциал и, кроме этого, отличаются достоверностью сведений. 

Необычное село

[bookmark: _GoBack]Село Краснощелье, находящееся на левом берегу реки Поной - одно из самых отдалённых мест Мурманской области. Добраться туда довольно сложно, так как основной способ сообщения с внешним миром – воздушный транспорт. Село необычно, не только потому, что труднодоступно, отдаленно и не имеет сухопутных путей сообщения с другими населенными пунктами. В первую очередь интересно то, как, находясь в таких особых географических условиях, появилось это поселение, как развивалось и выросло село Краснощелье. Особенностью села являются и его коренные жители, так как населено оно в основном коми-ижемцами, а не коренными жителями Кольского полуострова – саамами.
История Краснощелья прослеживается в документах архивных фондов Ловозерского волостного Совета рабочих, крестьянских, красноармейских и рыбацких депутатов и его исполнительного комитета Мурманской губернии, Чальмны-Варрского сельского Совета депутатов трудящихся и его исполнительного комитета Ловозерского района Мурманской области, Ловозерского районного Совета депутатов трудящихся Мурманской области, Краснощельского сельского Совета народных депутатов и его исполнительного комитета Ловозерского района Мурманской области.

Первый делегат

Согласно справочнику территориально-административного деления Мурманской области Краснощелье образовано в 1921 году и по 1923 год относилось к Понойской волости. Первые годы существования Краснощелья отражены в документах Ловозерского волисполкома. Данный населенный пункт до 1924 года в протоколах Ловозерского волисполкома не встречается. Но при этом в 1923 году Ловозерский волисполком при определении границ волости упоминает озеро с одноименным названием: «От с. Ловозеро на запад между Пулозеро и Ловозеро расстояние 50 верст, от с. Ловозеро до половинных гор Хибины, от Хибин граница тянется до озера Умбозеро, включая его, идет до Капустных озер, пересекая реку Умбу, тянется до реки Ины, включая Инкозеро, далее тянется до озера «Красная Щелья», включая его, проходит до становища Ивановка, оттуда  далее до реки Варзино на Восток, где она острием вдается в океан…»
В 1924 году Краснощелье вошло в состав Ивановского сельского совета Ловозерской волости (с 1927 года - Ловозерского райисполкома). Так, на заседании  Ловозерского волисполкома от 11.02.1924 № 4 утверждался протокол общего собрания граждан п. Ивановка, где было предложено включить в Ивановский сельком поселок «Красная Щелья» и выбрать члена Ивановского селькома. А 4 апреля 1924 года членом Ивановского сельсовета от граждан «Красная Щелья» был избран Федор Ефимович Филиппов. 

Жители «Крутого берега»

В документах Ловозерского волисполкома за 1924-1927 годы встречается разное написание наименования поселка - «Красная Щелья», «Красное Щелье», «Красная Щель» (в переводе с коми-ижемского как «красный (по цвету песка) высокий крутой берег»). 
Благодаря архивному делу «Посемейный список граждан Ловозерской волости» за 1924 год мы имеем возможность узнать о первых семьях поселка «Красная Щелья», их было шесть, а именно семьи: Выучей Митрофана Максимовича, Рочева Якова Аниковича, Рочева Филиппа Архиповича, Терентьева Петра Ивановича, Филиппова Федора Ефимовича, Чупрова Андрея Филипповича, всего 37 человек. Все главы семей по профессии оленеводы, по национальности – ижемцы и «самоеды». В посемейном списке Ивановского сельсовета за 1928-1929 годы уже указано современное название – «Краснощелье», а  семей, проживающих в поселке, стало в два раза больше. Так, в статистических отчетах по организации массовой работы сельсоветов и Ловозерского райисполкома за 1931-1932 годы значится п. Краснощелье (численность населения на 01.01.1931 – 80 человек; на 01.01.1932 – 90 человек; на 01.07.1932 – 85 человек). Образование нового селения имело большое значение: осваивались глубинные районы Кольского полуострова и новые пастбищные территории. Главным хозяйственным занятием краснощельцев было оленеводство, а также рыбный промысел, охота, сбор грибов и ягод.

В почёте – труд оленеводов

В 1930 году жителями селений Ивановка, Каменка и Краснощелье был создан колхоз «Красная тундра», в 1933 году краснощельцы отделились в самостоятельное хозяйство, назвав его именем села – колхоз «Краснощелье». 
В начале 30-х годов при Чальмны-Варрском сельсовете (Ивановский сельсовет переименован в Чальмны-Варрский сельсовет постановлением Леноблисполкома от 09.04.1932) также существовали организации: «Оленсовхоз» (оленеводческий совхоз), созданный в окрестностях Краснощелья (в небольшом населенном пункте Оксино), и ветеринарно-зоотехнический опорный пункт (позднее – Мурманская зональная опытная станция), помогавший бороться с болезнями животных оленсовхозу и колхозам. Главной задачей на этом этапе было развитие оленеводства, которое стало важным хозяйственным делом. Это прослеживается в протоколах Чальмны-Варрского сельсовета за 30-е годы, где основными вопросами, кроме организационных, являлись вопросы подготовки, организации и хода случных, отельных и убойных компаний, сеноуборочных компаний, а также рыбной путины, завоза или заброски товаров. Архивные документы Чальмны-Варрского сельсовета за период своего существования с 1933  по 1960 год находятся в нашем архиве, именно по документам сельсовета отслеживается дальнейшая история Краснощелья.
С каждым годом росло поголовье оленей. Так, к 1935 году по Чальмны-Варрскому сельсовету значилось 60 хозяйств, из них в колхозе «Краснощелье» - 20, в «Красной тундре» - 34. Оленье поголовье по Чальмны-Варрскому сельсовету на 01.01.1935 в личном пользовании колхозов составляло 1398 особей. 
В конце 50-х – начале 60-х годов начался процесс укрупнения коллективных хозяйств, небольшие колхозы присоединялись к соседним для увеличения рентабельности. Таким образом, в 1960 году колхозы «Краснощелье» и «Красная тундра» объединились, и появилось новое крупное хозяйство – колхоз «им. В.И. Ленина» с центром в Краснощелье. Согласно книге И.Ф. Ушакова, С.Н. Дащинского «Ловозеро» общее стадо колхоза состояло из 12000 оленей.
О большом значении оленеводства, уважении к труду оленеводов свидетельствует появление традиционных праздников оленеводов, которые начали проводиться с 1930-х годов. В протоколе Чальмны-Варрского сельсовета от 13.05.1933 № 5 обсуждался вопрос подготовки к звездному пробегу на оленях и решили «предложить колхозам сделать выбор 20 лучших оленей в стаде и не использовать их всё лето никуда, чтобы сохранить их тельность…Колхоз «Краснощелье» - 10 голов, колхоз «Красная тундра» - 10 голов». 

Читаем автобиографию

Со дня организации колхоза «Краснощелье» возглавлял его Петр Иванович Терентьев. Стоит отдельно остановиться на личности этого человека, одного из основателей села. Сведения возьмем из его личной карточки и автобиографии. Петр Иванович родился 29 января 1890 года в д. Сизябск Ижемского района Коми АССР в семье крестьянина-оленевода и до 1914 года проживал с родителями. Потом служил в «старой» армии, с 1916 по 1923 год работал батраком у кулаков, далее до 1929-го работал пастухом-оленеводом в своем хозяйстве, в 1930 году в Каневском оленсовхозе, где был пастухом в колхозном стаде. В марте 1933 года избран председателем колхоза «Краснощелье», в этой должности проработал до 1947 года, за время его работы в колхозе значительно увеличилось общественное стадо оленей. Своим многолетним трудом, укреплением и развитием оленеводства, сыграл важную роль в развитии села. Петр Иванович также работал председателем Чальмны-Варрского сельсовета, с 1941 года – член ВКП(б). Он прожил большую и интересную жизнь, имел много детей, внуков и правнуков. 

Итоги первых десятилетий

Помимо основной отрасли – оленеводства и сельского хозяйства, в поселке шло развитие других сфер деятельности. В акте передачи Семиостровского и Чальмны-Варрского сельсоветов Ловозерского района в Саамский район указано, что в 1935 году в Краснощелье имелась школа, которая размещалась в здании оленсовхоза. Количество учащихся в Краснощельской школе – 22 человека, также проводится «ликбез работа» силами педагогов, обучение ведется на русском языке. Отмечается, что педагогами школа обеспечена, не охваченных обучением детей нет, хватает учебных пособий и канцелярских принадлежностей. 
В это же время в Краснощелье был медпункт в доме оленсовхоза, медперсонал которого состоял из одной акушерки. Имелось почтовое отделение, отделение сельпо (магазин), пекарня. К 1940-м годам в Краснощелье действовала изба-читальня, которая впоследствии была реорганизована в Краснощельский сельский клуб.
Таким образом, в первые десятилетия после своего возникновения село выросло, люди становились состоятельнее, стада увеличивались, главная отрасль района – оленеводство – достигло высокого уровня развития. В селе имелись все необходимые для полноценной жизни жителей учреждения.


Материал подготовила 
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