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ИЗ ИСТОРИИ ПОСЕЛКА ТИК-ГУБА
Тик-Губа — красивейшее место на берегу озера Имандра. История этого населенного пункта определена его местонахождением: удобное расположение на берегу озера давало возможность населению заниматься рыбным промыслом и сельским хозяйством. 

Согласно сборнику «Административно-территориальное деление Мурманской области» населённый пункт Тик-Губа возник в 1924 году.  По переписи населения 1926 года  в посёлке насчитывалось 32 жителя.
 С 1936 года, после образования в пос. Апатиты поселкового Совета депутатов трудящихся, населенный пункт перешел в его административное  подчинение, т.к. поселок находился всего лишь в  2 км от поселка Апатиты. (демонстрация фото ф.179, оп.12, д.867). 
В 1931 году в поселке Тик-Губа в двух-трех приземистых хибарках был размещен, так называемый, рыбный сектор совхоза «Индустрия». «Движимое  и недвижимое» рыболовецкое  имущество сектора было крайне примитивно и немногочисленно. Рыбу ловили  «для себя».
В начале 1932 года по решению  руководства треста  «Апатит» рыбный сектор реорганизовался и оформился в самостоятельную организацию – Рыбпромхоз. Итак, в 1932 году в  п.Тик-Губа появилось первое промышленное предприятие  (демонстрация фото ф.179, оп.12, д.868). От новой организации потребовали развертывания работы в больших масштабах: необходимо было наладить снабжение рыбой все возраставшее население города Хибиногорска.

В архиве имеется архивный фонд Имандровской рыбообрабатывающей базы Кандалакшского рыбокомбината Мурманской области (так впоследствии стал называться рыбпромхоз). Документы по основной деятельности предприятия отрывочны, но и они являются ценным источником для изучения истории этого предприятия.

Основной рабочей силой вновь созданного рыбпромхоза являлись спецпереселенцы, высланные на строительство в Хибинах. В этом убеждают нас опять же документы рыбпромхоза. В составе архивного фонда сохранились личные карточки работающих с 1931 года. По принятым в те годы правилам в личных карточках обязательно ставилась отметка о спецпереселении, то есть если человек был спецпереселенцем, то на его карточке стоит соответствующий штамп – спецпереселенец. Отметим, что подавляющее большинство личных карточек содержат такой штамп.

В первоначальный  период работы вновь созданного предприятия решались вопросы создания необходимой производственной базы для рыболовства: приобретались плавсредства,  изготавливались орудия лова, сети (демонстрация фото ф.179, оп.12, д.844)  и неводы.  Уже в это время в хозяйстве функционировало 8 озерных мотоботов.
Неплохо рыбаки были снабжены нужными орудиями и  морского лова. Но пока рыбаки на море все же были бессильны. Активный глубинный лов в Баренцевом и Белом морях  тогда еще не был освоен. Не было мощных плавсредств. Береговой – это лов, который не обеспечивает полного выполнения плана. Перед  рыбпромхозом  встала задача   строительства таких судов, которые позволили бы обеспечить выход 
на глубинный лов. В сентябре 1934 года вступил в строй  50-сильный  мотобот, который работал на глубинном лове.
Некоторую информацию о деятельности предприятия мы узнаем из отчета о работе Имандровского рыбпромхоза за январь-август 1936 года: предприятие занималось выловом рыбы на Баренцевом море и на озерах. Для морского лова и обработки улова рыбпромхоз имел 2 фактории: в горячем Ручье располагалась сельдяная фактория, на М.-Оленье – тресковая.

Центральная база рыбпромхоза располагалась в Тик-Губе (демонстрация фото  ф.179, оп.12, д.611. Имандра, рыббаза. В центре Гебер И.Г. – зам.управляющего трестом «Апатит»),  имелись фактории на озере Пиренга и Ковдозеро.  За указанный период, то есть за 8 месяцев 1936 года, было выловлено 9,8 тонн сельди, 329 тонн трески, 201 тонна озерной рыбы. Небольшой объем улова сельди объясняется тем, что не состоялось сельдяной путины по причине «неподхода сельди из океана». Согласитесь, цифры  впечаляют.  В штате рыбпрохоза состояло 154 рыбака и 293 подсобных рабочих и служащих. Промысловый флот состоял из 5 мотоботов для морского лова и 9 мотоботов для озерного (демонстрация фото ф.179, оп.12, д.836).   Ежедневно боты треста доставляли в приемные пункты для переработки обильный улов рыбы (демонстрация фото ф.179, оп.12, д.834. Пристань).
В структуру рыбпромхоза также входили  сетевязальная мастерская (43 человека) (демонстрация фото ф.179, оп.12, д.843) осуществлявшая изготовление и ремонт орудий лова, и рыбокоптильная  мастерская (демонстрация фото ф.179, оп.12, д.837). За 8 месяцев 1936 года рыбокоптильня выработала 26, 4 тонны рыбопродукции. 

По  итогам  работы  Рыбпромхоза за 1936 год план по тресковому и озерному лову был на 101,7 %.   В сводках  о вылове рыбы за 1936 год  значатся такие  породы рыб, как:  кумжа, голец, хариус, щука, налим, сиг,  окунь, плотва, язь, ряпушка, снеток, ерш, лох. Всего за  1936 год было выловлено: 355952,8 кг. В 1937 году – 615213 кг.
На 1 января 1937 года в рыбпромхозе работало 221 человек, из них 88 рыбаков, было организовано 4 рыболовецких бригады. В сведениях о водоходной посуде и промышленном снаряжении  в  Рыбпромхозе  на 01.01.1937 год имелось: мотоботов – 10 шт (демонстрация фото ф.179, оп.12, д.835. Бот «Апатит» направляется за грузом рыбы),  мото-елы – 2 шт, катеров – 1 шт, парусных елов – 6 шт, карбасов – 16 шт, лодок – 74 шт, спасательных шлюпок – 5 шт, баржей – 1шт.
На 1940 год  хозяйство  Рыбпромхоза  состояло из  основного производства   и вспомогательных  цехов:  рыбозавод № 1 и рыбокоптильня -  рыбозавод № 2 «Умбо-озеро»,  сетевязальная мастерская , транспорт гужевой  .,  водный транспорт, автотранспорт, мехмастерская , ЖКО, стройсектор. Итого: 254 ч. 
Теперь перейдем к рассказу о другом предприятии, располагавшемся в п. Тик-Губа – колхоз «Заполярный труд». 

Товарищество «Заполярный труд» было   организовано  как рыболовецкая артель в марте 1933 года. Колхоз занимался рыболовством, животноводством, растениеводством. Председателем колхоза был  С.Д. Шубин.

Колхозники размещались в 3-х избах на берегу озера  Имандра. В колхозе на тот период времени работало всего 22 семьи, из них рыбаков 11 человек, среди  рыбаков были 2 женщины. Условия были очень тяжелые: не было денег, сети  были не отремонтированы, лодок тоже не было.

Для расчистки площадей под поля и постройки приходилось валить сосны, корчевать пни,  вырубать густой  ерник  (карликовая березка). Всё это делалось в основном  вручную.
По состоянию  на   1933 год   в  сельском хозяйстве  работало  18 человек, из них: 4 – мужчины, 14 – женщины.
В 1936 году на площади в полтора гектара посадили картофель. Минеральных удобрений не было,  удобряли землю органическими удобрениями, но урожаи картофели получали довольно высокие – 200 – 270 ц. с гектара.
К этому времени рыболовство как товарная отрасль потеряло свое  значение.

В 1938 году пашню расширили до 18 га; лес корчевали уже тракторами.  


С 1938 года начали разводить  молочный скот,  овец, крупный рогатый скот.  В  колхоз  было завезено  14 коров холмогорской породы. Они давали отличные  удои до 30 л.в день. Транспорта не было, колхозники  сами носили молоко в железнодорожный буфет станции Апатиты.
Итак, главными  предприятиями поселка Тик-Губа,   были рыбное промысловое хозяйство и сельскохозяйственная артель «Заполярный труд». 

Но кроме этих предприятий в поселке располагался авиаотряд.  Гидро-аэродром  размером 1500  х 1400 м, эксплуатировался летом – гидро, зимой – на лыжах.  Имелся ангар-навес деревянный.   Ангар представлял  собой конструкцию на три машины типа – У-2 или Ш-2. Был оборудован спуск в озеро. Также имелось деревянное служебное здание, мастерскую, 2 телефона, цистерны – 6 шт, общей ёмкостью 54 тонны бензина, строп для съёма и постановки моторов, моторных лодок – 2, весельных лодок, водомаслогреек, радиостанцию, метеостанцию и ветроуказатель. 

Согласно сведениям о количестве населения в Апатитском поссовете на 1 февраля 1938 года, отряд состоял из  24 человек. 
С появлением и ростом этих предприятий, естественно,   рос  и преображался поселок Тик-Губа (демонстрация фото ф.179, оп.12, д.870). Разворачивалось строительство жилья и объектов социально-культурного и бытового назначения, т.е. всё, что необходимо для нормального функционирования любого населенно​го пункта.

В 1931 году уже была баня в поселке. Интересный факт, обнаруженный в документах: в прихожей бани располагался красный уголок, где,  при слабом керосиновом освещении  устраивали танцевальные вечера.  

Остро вставал вопрос об открытии детских яслей, клуба,  школы.

Так, из протокола заседания исполкома Апатитского поссовета от 27.01.1940 мы узнаем, что исполком принял решение об открытии детских яслей на 25 человек  с 01.01.1940 года. 

В 1943 году  отрыт детский сад № 4 на 30 человек,  который до 1943 года был филиалом  детского сада № 3. Детский сад находился в ведении Кировского РОНО, который обслуживал детей Рыбтреста, авиаотряда и колхоза «Заполярный труд». 
Поселок не только рос, но и благоустраивался: озеленялись площадки  у детского сада,  производился ремонт  грунтовой дороги, протяженностью семьсот погонных метров  от  конторы Рыбтреста до конбазы  Рыбтреста, ремонт мостов и дороги, соединяющей птицеферму    с колхозом «Заполярный труд» и авиаотрядом.
В годы Великой Отечественной войны роль и значение поселка Тик-Губа стало особенно заметным, так как  предприятия,  находившиеся на территории поселка решали огромной важности задачу военных лет – обеспечение оставшегося населения продовольствием.
По состоянию на 28.08.1941 год  из поселка Тик-Губа было  эвакуировано  матерей и детей  161 человек, семей работников авиаотряда спецприменения – 22 человека.

В дни войны необходимость использования местных водоемов резко возросла, рыболовецкий промысел приобрел исключительно важное  значение. Являясь крупной  продовольственной базой, он давал возможность на месте изготавливать  дешевую и доброкачественную продукцию, не завозить ее из других областей страны, не обременять транспорт, необходимый для нужд фронта. 

От руководителей Рыбтреста   потребовалось больше инициативы, смекалки, а также умения приспособиться к новым условиям, пересмотреть свою работу, перестроить ее в  соответствии  с интересами Великой отечественной войны. 

Несмотря на сильные морозы, плохой ход рыбы и другие объективные причины, которые  вносили свои трудности в работу,    план  по добыче рыбы    выполнялся.

В  рыбном хозяйстве имелось немало опытных специалистов, людей, хорошо знающих рыболовецкое дело. Так, бригада т.Веденеева в январе  1942 года выполнила план на 125,9 процента, т.Пономарева – на 135,9, т.Копосова – на 171,1. Хорошие результаты  были у тт.Кузнецова, Коношкова и многих других.  В  1943 году бригада Коношкова выполнила план  на 138 %, бригада Ушкуйникова на 161,9 %.
Животноводство, сельское хозяйство как и рыболовецкий промысел, являлись большим подспорьем в общем продовольственном балансе  всего района.   Их роль и значение в дни войны неизмеримо выросли. Четкая организация  позволила резко увеличить сбор  картофеля, капусты, лука, моркови, редиса и других овощей и корнеплодов.  Каждый добавочный пуд мяса, птицы – это  была неоценимая помощь фронту. 
После войны технико-промысловая база треста местных водоемов  (бывший Рыбпромхоз) почти не обновлялась и находилась в крайне изношенном состоянии.  В Рыбтресте  отсутствовал механический и сухопутный транспорт на гусеничном ходу, что создавало   свои трудности   в доставке самоходных и несамоходных плавсредств, орудий лова и промснаряжений с одного водоема на другой, а также   доставки с водоема выловленной рыбы. 
По решению Мурманского  облисполкома и Минрыбпрома РСФСР в октябре месяце 1946 года    закончилось строительство рыборазводного завода на озере Имандра.   Он  был построен с целью повышения рыбосырьевой базы этого водоема, за счет лучших пород рыб (сиги, кумжа, голец, ряпушка).

В докладной записке  председателю исполкома Мурманского областного Совета депутатов трудящихся  от 20.05.1948 года   имеются сведения о количестве  жилых домов, принадлежащих Мурманоблтресту и проживающих в них семей: 

- жилых домов 14 – деревянные, в т.ч. 4 двухэтажных;

- проживающих семей 136 с количеством жильцов 434.


Из числа 434 человек:

- трудоспособных – 223 человека;

- преклонного возраста – 74;

- детей – 137.

Из числа трудоспособных в рыбтресте работали 122 человека, не работает нигде – 22 человека (женщины), работали в других организациях – 86 человек (230-й авиаотряд, с/х «Индустрия», Кировскторг, отделение связи, артель «Бытобслуживание», Апатитский поселковый Совет, лесхоз г.Кировска, «Заготживсырье»).
На 1952 год  рыбтрест располагал  следующими плавсредствами: моторный бот,  мотобуксиры,  мотодоры,  мотодора «Кама»; мотоела,  мотолодки; мелкого гребного флота – 34 единицы.

Примерно в год рыбаки вылаливали около 800 центнеров рыбы. Среднесписочное число рыбаков, работающих в тресте – 70  человек.

Трест располагал жилой площадью, на которой проживало 501 человек.  


Исполнительный комитет  Мурманского областного Совета депутатов трудящихся решает:  просить Совет Министров РСФСР  передать Мурманский областной рыбный трест из областного подчинения в республиканское, а также просить Министра рыбной промышленности РСФСР тов.Муратова Ф.Н.  решить вопрос о переводе управления треста со ст.Апатиты в г.Мурманск.
По документам архивного фонда Имандровской  рыбообрабатывающей базы   удалось проследить фамилии тех, кто руководил базой в те годы, это – Кожевников (без инициалов), Баев М.Г., Н.В.Маврин, Машенджинов В.Я., Федорушков (без инициалов), Черкасов (без инициалов),  Виноградов Б.А., Афанасьев В.А.

За выслугу лет и безупречную работу в рыбной промышленности были представлены к награждению  «Орденом Трудового Красного Знамени»  следующие работники: 

Баев Михаил Григорьевич – начальник производственно-технического отдела Мурманского областного рыбного треста, 
Пономарев Илья Иванович, Чеканова Александра Ивановича, Ребезов Денис Михайлович – рыбаки рыбопромысловой бригады рыбпункта Тик-Губа Мурманского областного рыбного треста, 
Фролова Валентина Евстафьевна – мастер по копчению рыбы рыбпункта Тик-Губа Мурманского областного треста, 
Павлов Георгий Петрович – капитан  моторного бота «Зорька» рыбпункта Тик-Губа Мурманского областного рыбного треста.


Медалью «За трудовую доблесть»:

Павлов Василий Егорович, Шестоперов Георгий Иванович, Иванов Василий Васильевич, Неупокоев Андрей Анисимович – рыбаки рыбопромысловой бригады рыбпункта Мурманского областного рыбного треста,


Медалью «За трудовое отличие»:

Мансуров Алексей Гаврилович – капитан моторного бота «Хибины» рыбпункта Тик-Губа Мурманского областного рыбного треста,

Соколова Юлия Алексеевна – рыбачка рыбопромысловой бригады рыбпункта рыбного треста  (демонстрация документа ф.177, оп.2, д.37, лл.13,14. Список награжденных).
Вернемся к колхозу «Заполярный труд».

В сравнении с довоенным временем хозяйство колхоза многократно выросло.
В 1954 году были  сданы в эксплуатацию коровник и кормокухня.
В 1954 году колхоз «Заполярный труд» объединяет 20 хозяйств и одиночек поселка Тик-Губа с населением 52 человека. Всего членов колхоза – 36. Свою хозяйственно-финансовую деятельность колхоз осуществлял на основе устава сельскохозяйственной артели. Ведущей отраслью хозяйства являлось животноводство.  На 1953 год крупного рогатого скота имелось -  70 голов, овец – 68, лошадей – 13. В период с 01.10.1953 по 01.07.1954  надои молока составляли – 69713 литров. По сельскому хозяйству выполнение плана выражается   в следующем:  всего яровых культур – 18,3 гектаров, картофеля – 6 гектаров, корнеплодов – 1 гектар, овощей – 1,8 гектара, однолетних трав – 9,5 гектаров.
Посевная площадь в 1969 году составила 134 гектара, в том числе 131 гектар  под кормовыми; в колхозе было 163 головы крупного рогатого скота, в том числе 116 коров, 43 быка,  около 3 тыс.  голов птицы. Денежный доход колхоза составил около  190 тыс.руб.

В довоенные и послевоенные годы колхоз участвовал во Всесоюзной сельскохозяйственной  выставке. В 1940 году за высокие урожаи многолетних трав (на площади 5 га собрано 45 ц сена с гектара) участником выставки стал  М.В.Кучин. В 1955, 1957, 1958 гг. участниками Выставки  достижений народного хозяйства стали  председатель колхоза  С.Д.Шубин и доярка Е.М.Шубина. Они были награждены медалями, дипломами, грамотами ВСХВ и ВДНХ, а колхоз – доильным агрегатом и  2 автомашинами.
В послевоенные годы  поселок  растет и оживает. 
Это видно из годовых бухгалтерских отчетов  Апатитского поселкового Совета на  1953 год. На тот период времени функционировали:  фельдшерский пункт, с/клуб, изба-читальня, детский сад, детские ясли, магазины. 

В эти же годы в поселке появляется еще одна организация – Кольская комплексная экспедиция, то есть в поселке появились геологи.

В документах Апатитского поселкового Совета  имеется решение о выделении земельного участка под строительство нового жилого поселка для геологов. Читаем: Слайд протокол заседания Апатитского поссовета от 27.05.1953 

В 1953 году  исполкомом Апатитского поссовета выносится решение о приобретении необходимого материала для строительства радиолинии и радиофикации  поселка Кольской комплексной экспедиции.

 По всесоюзной переписи населения  в п.Тик-Губа  в 1959 году  проживало 1279 человек.

В 1960 году  открывается    семилетняя школа, на ее базе открылась 8-летняя школа, в 1964 году она была реорганизована в начальную школу.
В 1971 году  открыта  сельская  библиотека № 4.

Начиная  с 1972 года    поселок  Тик-Губа  теряет свою значимость. На его территории  уже нет промышленных предприятий,    закрываются  д/ясли № 3, переводится клуб из поселка Тик-Губа в п.Лейпи.  в 1975 году сельская библиотека  объединяется   в централизованную систему  с Апатитской городской  центральной библиотекой. 
В 1980 году,  в связи с ветхостью  помещения и низкой наполняемостью групп,  закрывается ясли/сад № 4.

В 1982 году перестает существовать в поселке сельская библиотека.

В 1984 году, в связи с резким сокращением численности населения в п.Тик-Губа закрыт магазин № 8.
Все знают, что сейчас поселок Тик-Губа существует как дачный поселок. На его территории находятся: городской пляж, лодочные гаражи и дачи.
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